

sb0100 4 180 mtib2046

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 európai kulturális fórum /14. rész/
 sb0082 időjárás-jelentés
 sb0083 szovjet könyvek hazánkban
 sb0084 európai kulturális fórum /15. rész/
 sb0085 európai kulturális fórum /16. rész/
 sb0086 európai kulturális fórum /17. rész/
 sb0087 kgst-állandó bizottság ülése
 sb0088 sajtótájé. a győr-sopron megyei kulturális
 sb0089 gálaest az operaházban
 sb0091 bűnmegelőzési hónap borsodban
 sb0092 kazaltűz
 sb0093 európai kulturális fórum /18. rész/
 sb0094 mta-elnökségi ülés
 sb0095 ötösök a tv-lottón
 sb0096 könyvtári jubileum
 sb0097 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0098 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0099 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0100 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Oltványi Ottó
 Izsák Erika
 Sebestyén Tibor

/mti/ nj/kö

- v é g e -

21.12 151035 0960

--

**MTI.**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. október 16.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

bessenyei - életmű-kiadás /1. rész/

1985. október 16. - régi adósságot törleszt a magyar tudományos akadémia: irodalomtudományi intézete sajtó alá rendezi, kiadja pedig megjelenteti bessenyei Györgynek, a magyar felvilágosodás egyik legjelentősebb írójának, az akadémia megalapítása egyik kezdeményezőjének összes művét. bessenyei számos alkotása ugyanis még ma is kiadatlan. csak a múlt század végén kezdtek egyes műveinek közzétételét. később fővárosi és vidéki gimnáziumok diákjai, tudós tanáraik vezetésével jelentették meg egy-egy munkáját. ma már azonban ezek könyvészeti ritkaságok, szinte elérhetetlenek. még a szakemberek sem ismerik eléggé bessenyei teljes nagyságát, a xviii. század közepétől megindult szellemi ujjászületésben betöltött szerepét.

bessenyei György összes műveinek kritikai sorozata tartalmazza majd az író életében vagy azután megjelentetett, s a még mindig kéziratban levő - köztük a nemrég feltárt - műveket. az irodalomtörténészek ismertetik bessenyei-kutatásaik eredményeit, az író szövegeire vonatkozó újabb információkat, adalékokat, amelyeket az utóbbi években kutattak fel a hazai és külföldi gyűjteményekben. e kiadás teljes képet ad majd bessenyei munkásságáról. bizonyítja, hogy nem csupán szépíróként, hanem filozófusként is jelentőset alkotott a xviii. századi magyar és közép-európai kultúra jellegzetes képviselőjeként.

a kritikai kiadás több ciklusban lát napvilágot. az elsőben történeti, publicisztikai és filozófiai műveit adják közre. az első kötet már megjelent a holmi címmel. ez tartalmazza merészhangú irodalomkritikai, filozófiai, művelődéspolitikai esszéit, tanulmányait. hamarosan kiadják a következő kötetet prózai munkák 1802-1804 címmel. ebben publikálják a beszéd az országnak tárgyáról című művelődéspolitikai művet, bessenyei akadémiai programját, amelyet ezideig csak a korabeli folyóiratokban, szakfolyóiratokban közöltek. ugyancsak a kötetbe kerültek az államelméletét összegző a társaságnak eredete és országlása valamint a magyarországnak törvényes állása című művek. ezekben a társadalom, az államhatalom intézményeivel kapcsolatos problémákat taglalja. ugyancsak e kötetben olvashatók majd a bihari remete és az értelemnek keresése című filozófiai művek, amelyeknek egyes tételei a korabeli radikális gondolkodás megnyilatkozásai, megközelítik a filozófiai materializmust. /folyt. köv./

me/km/cl
00.10 161085 2389

--

sb0002 4 130 mtib1002

bessenyei - életmű-kiadás /2. rész/

a sorozat további kötetében jelentetik meg bessenyei öt színművét, valamint voltaire a galamb levele című művének bessenyei-fordítását.

az intézet munkatársai jelenleg készítik elő közlésre bessenyei társadalmi és államelméleti kérdésekkel foglalkozó német nyelvű művét, valamint két német mű magyar nyelvű fordítását. a következő években rendezik sajtó alá történelmi tárgyú esszéit, költeményeit, valamint a tarimenes utazása című regényét. röpiratait, valláskritikai írásait szintén kötetbe szerkesztik majd. az irodalomtörténet írás gyakorlatától eltérően az író eredeti szövegeihez nem fűznek túl sok kommentárt, a mai olvasó számára ismeretlen kifejezések, fogalmak, nevek megértését a bevezető tanulmány, szövegkritikai jegyzetek, szótár, névmutató segíti elő.

/mti/
me/km/cl sn
00.11 161085 0842

--

sb0003 4 150 mtib1003

takarmányok minősége

1985. október 16. - a mezőgazdasági nagyüzemek és a kistermelők nagy mennyiségű ipari abrakkeveréket használnak fel az állatok tartásához, hizlalásához. a forgalomba hozott tápok és koncentrátumok előállításáról és forgalmazásáról a két évvel ezelőtt megjelent mém-rendelet intézkedik. a jogszabály hatálybalépése óta végzett hatósági ellenőrzések - amelyek gyakran a felhasználók bejelentésein alapultak - több olyan hiányosságot tártak fel, amelyek rontották a takarmányozás hatékonyságát. a gyártás során például előnyben részesítették azokat az olcsóbb komponenseket, amelyeknek mérhető, ugynevezett nyers táplálóanyag-tartalma elérte ugyan a kívánt szintet, de emészthetősége már nem volt megfelelő, és így a takarmány egy része az állati szervezet számára „hozzáférhetetlen”, volt. a takarmánygyárak gyakran hetente változtatták az abrakkeverékek összetételét, ami szintén zavarokat okozott az állattartásban. a felhasználók kifogásolták továbbá, hogy a forgalomba hozott takarmányok egy részének túlságosan alacsony a táplálóanyag-tartalma, és emiatt gazdaságtalanná válik a felhasználás. a feltárt hiányosságok magyarázatul szolgálnak arra, hogy miért romlott a fajlagos takarmányfelhasználás, főként a kistermelőknél, de számos mezőgazdasági nagyüzemben is.

a mém közleményt jelentetett meg arról, hogy milyen intézkedésekre van szükség az ipari abrakkeverékek minőségének javítására. ez kimondja: a forgalomba kerülő termékek receptjének módosításakor a gyártóknak tájékoztatniuk kell a felhasználókat, hogy az állattartók a szükséges átmenetet - ami a takarmányozásnál alapvető fontosságú - biztosítani tudják. egy-egy recept szerint legalább két hónapon át - tehát változtatás nélkül - kell gyártani a tápokot. ha egyes komponensek helyettesítésére van szükség, akkor nem a nyers, hanem az emészthető táplálóanyag-tartalmat kell figyelembe venni.

a megbízott intézet, az állattenyésztési és takarmányozási minősítő intézet eddig is folyamatosan ellenőrizte a termékek minőségét. gyártási hiba esetén a takarmányt előállító üzemmel megfizették a vizsgálat költségeit, nagyobb mulasztást észlelve pedig hatósági eljárást kezdeményeztek. mindez azonban csak részleges eredménnyel járt: a gyártók egy része a felhasználók számára gyakran továbbra sem adott gazdaságosan felhasználható takarmányt.

a jövőben a közleményben foglaltak teljesítését szigorúan ellenőrzik. a mém-ben a takarmányok minőségének további javítása végett dolgoznak az erre vonatkozó rendelet módosításán is. az új rendelkezés várhatóan egyebek között a táplálóanyag-szintek emeléséről intézkedik. /mti/ jf il rj sn
00.11 161085 2647

--

bel

- 4 -

1985.10.16.

sb0004 4 150 mtib1004

magyar műselyem kínába

1985. október 16. - a hungarotex külkereskedelmi vállalat magyar műselyem kínai exportjáról írt alá szerződést. a megállapodás értelmében a magyar selyemipar vállalat még az idén 1 millió méter műselyem bélésanyagot szállít a kínai népköztársaságba. e két magyar vállalat további, a mostanihoz hasonló jelentőségű szállításokról is tárgyal kínai partnerével. /mti/

be/sk sl sn
00.12 161085 0414

--

sb0005 4 150 mtib1005

kaposvár új turistaszállója

1985. október 16. - új turistaszálló készült el kaposvárott, amelyet a város központjában egy szép műemlék épületből alakítottak ki. huszonegy szobájában 59 vendéget tudnak egyszerre elhelyezni. hangulatos sörözője, automata tekepályája mellett külön érdekessége a pincéjében berendezett, fazekas műhely, ahol az érdeklődők figyelemmel kísérhetik a kerámiák születésének teljes folyamatát.

az új szálló eredeti épületének hajdan csokonai vitéz mihály is lakója volt. falai között írta híres vigeposztját, a dorottyát. ennek emlékére került az épület homlokzatára a „csokonai fogadó,, felirat. /mti/

káp/kz rj sn
00.12 161085 0658

--

bel

- 5 -

1985.10.16.

sb0006 4 170 mtib1006

könyv az 1831-es gyulai koleráról

1985. október 16. - „cholera morbus - az 1831. évi kolerajárvány eseményei gyulán és váriban,, címmel megjelent békéscsabán a békés megyei tanács által kiadott művelődéstörténeti sorozat harmadik kötete. szerzője, gecsei lajos részletesen leírja az 1831. évi nagy kolerajárvány gyulai történetét, a betegség elleni védekezést, a kezdetleges gyógymódokat, a járvány lefolyását, a városukba s házukba bezárt iparosok, kereskedők, parasztok élet-halálharcát, s az emberi helytállás nem egy szép példáját. a figyelemre méltó helytörténeti mű sok hasznos részlettel gazdagítja az érdeklődők ismereteit az országban kétszázezer ember „epehalálát,, okozó járványról. /mti/

sam/ke/kö kz sn
00.13 161085 0732

--

sb0007 4 150 mtib1007

badacsonyi szőlő-kataszter

1985. október 16. - elkészítette a balatoni történelmi borvidék termőhelyi kataszterét a badacsonyi szőlő- és bortermelők egyesülése. ez pontosan körülhatárolja azokat a mikrokörzeteket, ahol különleges minőségű termést lehet elérni. az utóbbi évek egyre alaposabb vizsgálatai ugyanis bebizonyították, hogy esetenként a szomszédos parcellákon termelt bor minőségének különbsége sem a kezelésem, hanem a tábla különösen kedvező adottságain múlik. a vizsgálatok szerint szentgyörgyhegyen, somlón és badacsonyan is szinte dülönként - a mikrokörzet földrajzi fekvése, talaj- és éghajlati adottságai szerint - változik a minőség. badacsonyan korábban - a jó évszámot lehetőségeit kihasználva - rajnai rizlingből már 33 cukorfokos, aszu jellegű bort is szüreteltek. a somló legjobb termőhelyein a juhfark fajtából idén is elérhetik a 23 cukorfokot. a jövőben a legjobb minőségi borokat a szűkebb körzet feltüntetésével hozzák forgalomba. /mti/

szé/nmé/kö kz sn
00.14 161085 0997

--

sb0008 4 150 mtib1008

melioráció százezer hektáron

1985. október 16. - elkészült a tiszától délre eső mintegy 100.000 hektárnyi hajdusági terület komplex meliorációjának terve. a kivitelezés 1986-ban, a hajdunánási új élet tsz határában kezdődik meg, s előreláthatóan a viii. ötéves terv időszakában fejeződik be. a vii. ötéves terv időszakára a tiszántúli vízügyi igazgatóság 205 millió, a vízügyi beruházó vállalat 321 millió forint értékű munka elvégzését irányozta elő. e hatalmas összeg felhasználásával mintegy 300 kilométer csatorna felújítását és bővítését végzik el, létrehozzák továbbá a csatornák kihasználásához szükséges szivattyutelepeket. ugyanebben az időszakban az érdekelt termelőszövetkezetek is mintegy 200 millió forintot beruháznak hasonló célokra társulati alapon.

a térségben már hosszú idő óta nagy, átlagosan körülbelül 2-4 ezer hektárnyi területet nem lehet idejében megművelni a vízrendezés megoldatlansága miatt, s emiatt esztendőnként 50-80 millió forint kár éri a mezőgazdasági üzemeket. az egyéb okokból bekövetkező és rendszeresen ismétlődő termés kieséseket is tekintetbe véve úgy számítják, hogy a térség komplex meliorációjára költött összes pénz 5-6 év alatt megtérül. /mti/

szü/kz rj sn
00.14 161085 1222

--

sb0009 4 150 mtib1009

tüzifa a lakosságnak

1985. október 16. - teljesítette évi tűzifa-szállítási tervét a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság, s pótszállításra is vállalkozott. eddig 10.500 tonna fával járult hozzá a lakosság téli ellátáshoz, s emellett eleget tett exportkötelezettségeknek is. az év elejétől 100 millió forint értékű papírgyártásra alkalmas fát továbbítottak jugoszláviába, az nszk-ba és ausztriába.

a gemenci állami erdő- és vadgazdaság - amelynek központja szintén bács-kiskun megyében, baján van - díjtalan tűzifa-akciót hirdetett. a közeli települések lakosai az erdők vágásterületén összegyűjthetik a fahulladékokat, és engedélyt kapnak tűzifa-kitermelésre. az erdészetnél ugyanis a fakitermelő és -szállító brigádok nem győzik a megnövekedett igények kielégítését, még szombat-vasárnap munkával sem. az alkalmi favágókat, a tűzifa-gyűjtőket a kerületi erdészetek irányítják azokra a helyekre, ahol összegyűjthetik, kitermelhetik a téli tüzelőnek valót. /mti/

Lász/bné/kz/mz sn

07.44 161085 1007

--

sb0010 4 150 mtib1010

lecsapolták a szennyviz-tavakat

1985. október 16. - jelentős környezetvédelmi munka végére értek szabadegyházán: befejeződött a régi - már nem működő - szeszgyár szennyvizét több, mint fél évszázada gyűjtő tavak lecsapolása.

egy évi munkával - a vízügyi szakemberek irányításával és ellenőrzésével - 23,5 hektárról távolították el a vizet; összesen egymillió köbméternyi engedtek le a négy tóból. a visszamaradt vastag iszapréteget szikkasztják, majd a kiszáradás után döntenek a terület hasznosításának módjáról. többféle elképzelés közül választják majd ki a legjobbat. tervezik, hogy csónakázó és horgásztavat létesítsenek a területen, parkot alakítanak ki, de gondolkodnak azon is, hogy a tómedreket visszaadják termelési célokra a környező mezőgazdasági nagyüzemeknek.

as

bel

- 8 -

1985.10.16.

a tavak lecsapolásával lényegesen tisztább lett a szabadegyházi szeszipari vállalat környékén a levegő, amelyet a „bűdös tavak”, 1912 óta 8-10 kilométeres körzetben rontottak. megszüntetésükre az adott lehetőséget, hogy a régi szeszgyárban már nem termelnek, az új, korszerű izocukor- és szeszgyárhoz pedig hatékony szennyvittisztítót is építettek, amely feleslegessé teszi a tavak használatát. /mti/

dáv/fné/kz/mz sn

07.51 161085 1221

--

sb0011 1 150 mtib1011

t ö r ö l v e ! ! !

as

bel

- 9 -

1985.10.16.

sb0012 4 150 mtib1013

öntözési mérleg

1985. október 16. - befejeződött az öntözési idény az ország mezőgazdasági vízhasznosításra legjobban berendezett területén, a közép-tisza vidékén, s megkezdődött az uszó vízkivételi művek, szivattyutelepek bevontatása a téli szálláshelyekre. a tározók és holtágak vízszintjét folyamatosan csökkentik, segítve ezzel a haltenyésztő üzemek őszi lehalászását.

a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság elkészítette az 1985-ös öntözési szezon mérlegét. eszerint az öt megye mezőgazdasági üzeimei a bejelentett 49 ezer hektár helyett csupán harmincezer hektár növényi kultúrát láttak el mesterséges csapadékkal. ez azt jelzi, hogy nagyobb mértékű öntözésre a vízdíj elengedése sem ösztönzött, noha a csapadékpótlást a kánikulai hónapokban meghálálta volna a növényzet. a tiszta, a körösök és a zagyva meglehetősen bőséges nyári vízhozamából kishiján 110 millió köbméter vizet vezettek a földekre, a halastavakat pedig 28 millió köbméter vízzel töltötték fel. mezőgazdasági hasznosításra jó minőségű vizet szolgáltatottak, jelentősebb vízszennyeződés az idényben nem fordult elő. /mti/

end/kné,ká/mz ie

11.22 161085 1131

--

sb0013 4 150 mtib1014

magyar-olasz együttműködés az élelmiszertermelés fejlesztésében

1985. október 16. - a több mint 25 olasz céget képviselő restital vállalat és az élelmiszeripari gépgyártással foglalkozó giza rt. szimpóziumon mutatta be szerdán a magyar kereskedelmi kamarában új kínálatát a magyar szakembereknek.

a restital képviselői elmondották: az elmúlt 15 év során lényegesen bővítették együttműködésüket magyar partnereikkel. jelenleg évente 6-7 millió dollárért szállítanak olasz termékeket hazánkba. eredményesen kapcsolódtak be az élelmiszerfeldolgozás fejlesztésébe is. a debreceni konzervgyárban például morzsoltkukorica-töltő vonalat szereltek fel, s a feldolgozáshoz a technológiát is szállították. több konzervgyárban paradicsom- és zöldségfeldolgozó, illetve töltősorokat szereltek fel. a szimpóziumon bemutatkozó giza rt. sem ismeretlen Magyarországon, már szállított nagyteljesítményű ipari sertéstelepeket. szakembereik

as

jelenleg a bábolnai mezőgazdasági kombinátban egy birka-vágóhid üzembehelyezésén dolgoznak. a vágóhid elkészülte után naponta ezer állat feldolgozására lesz képes. elmondották, be kívánnak kapcsolódni magyarországon a sertés-vágóhidak rekonstrukciójába, új takarmánykeverő üzemek építésébe, s ehhez mutatják be új berendezéseiket a szimpóziumon. keresik a lehetőségét annak is, hogy a magyar partnereikkel eddig kialakult eredményes kapcsolataikat felhasználják haramadik piaci együttműködés kiépítésére. /mti/

pf/il/sr/mz ie
11.25 161085 1469

--

sb0014 4 150 mtib1015

környezetvédelmi beruházás

1985. október 16. - sárváron, az állatifehérje takarmányokat előállító vállalatnál elkészült a környezetvédelmet szolgáló beruházás. szerdán adták át rendeltetésének a mechanikai víztisztítóművet, a biológiai szennyvíztisztítót és a biofilteres légtisztítóművet. épült ezenkívül vizlágyító, vízviszaforgató, szagtalanító, valamint hűtőberendezés, új kazánház, és gépkocsimosó, fertőtlenítő is.

a környezetvédelmi beruházás megszünteti a korábbi levegő- és vízszennyezést, a rábába nem kerül ezentúl szerves anyagokkal szennyezett víz, és eltűnik a környékre eddig oly jellemző büz, égszag. a rekonstrukció jelentősen javítja a dolgozók munkakörülményeit is.

a vállalat évente mintegy százhuszmillió forint értékű huslisztet és ipari zsirt állít elő vágóhidi, baromfiipari, konzervipari hulladékokból, kényszervágott állatokból. /mti/

Lér/Lér,ká/mz ie
11.25 161085 0909

As

--

sb0015 4 130 mtib1016

halálos balesetek

1985. október 16. - szücsi községben illés tiber mártonné 27 éves raktári munkás, rózsaszentmártoni lakos személygépkocsijával elütötte bercsényi andrásné 84 éves nyugdíjast, helyi lakost. az idős asszony a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint illésné figyelmetlenül vezetett.

diósdon egy tehergépkocsi elütötte karácsonyi péterné 75 éves százhalombattai nyugdíjast. a gyalogos a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint karácsonyi péterné a már féktávolságon belül lévő gépkocsi elé lépett.

hőgyészen egy személygépkocsi elütötte nagy renáta 8 éves kislányt, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy renáta a féktávolságon belül lévő gépkocsi elé lépett.

sárvár külterületén csizmazia tiber 28 éves gépkocsivezető, sárvári lakos személygépkocsijával elütötte az uttest szélén kerékpárja mellett álló németh istván 49 éves ikervári vízvezetékszerelőt. németh istván a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gépkocsivezető nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel hajtott.

bácsszőlősen, a bácsalmási állami gazdaság borászati üzemében egy nem megfelelően rögzített targonca javítás közben elindult, és ráesett a szerelőknában dolgozó rozsnik lajos 19 éves bácsalmási géplakatosra. a fiatalember a helyszínen meghalt.

csopakon egy villanyoszlopon végzett biztosítékcseré közben az árbóckapcsoló hibája miatt fehér lajos 56 éves villanyszerelő, balatonfüredi lakos áramütést szenvedett, és a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

sa/ka/km/mz ie
11.29 161085 1630

As

--

sb0016 4 130 mtib1017

rendőrségi felhívás

1985. október 16. - október 15-én, kedden 16.53 órakor budapesten, a x. kerületi pongrác ut 9. számú ház előtt lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen a vezető engedéllyel nem rendelkező irmalos zsolt 18 éves felszolgáló, budapesti lakos személygépkocsijával több személyt elütött. a gázolás következtében szlávik ferenc györgy 3 éves budapesti kisfiu a helyszínen meghalt. mervel attiláné 25 éves betanított munkás, budapesti lakos és 3 éves zsuzsanna nevű kislánya súlyos, 5 éves brigitta nevű kislánya könnyű sérülést szenvedett. irmalos zsoltot a rendőrség őrizetbe vette és a felelősség megállapítására - szakértők bevonásával - vizsgálatot indított.

a rendőrség kéri, hogy aki bármit tud a baleset körülményeiről, személyesen vagy telefonon értesítse a brfk/bp. xiv., hungária krt. 149. szám alatt, közlekedésrendészetét, vagy hívja a 226-878-as telefonszámot. /mti/

-ri/ka/km/mz ie
11.33 161085 0929

--

sb0017 4 160 mtib1018

emlékezés kalamár józsefre

1985. október 16. - kalamár józsef, a kommunisták magyarországi pártja csepeli szervezete egyik alapítója születésének 90. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek szerdán a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában lévő sírkertben.

kalamár józsef nyughelyét a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében ernst Antal, a xxi. kerületi pártbizottság első titkára és suhajda józsef, a keb tagjai koszoruzták meg. a kegyelet, a tisztelet virágait elhelyezték a magyar szocialista munkáspárt xxi. kerületi bizottsága, a kerületi tanács és a helyi népfrentbizottság, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége, valamint a csepel művek igazgatótanácsának képviselői. a sírt megkoszoruzták kalamár józsef családtagjai, hozzátartozói. a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget.

x x x

As

kalamár józsef 1895-ben seregélyesen született. munkáséletét a csepeli weiss manfréd művekben segéd munkásként kezdte. 1918 őszén a gyár munkástanácsába választották, s még az évben részt vett a kmp csepeli szervezetének megalapításában. a két világháború között aktív baloldali tevékenységet folytatott csepelen. 1944 őszén szervezője és vezetője lett a csepeli ellenállást irányító „13-as bizottságnak.” a felszabadulás után részt vett csepel életének megszervezésében, 1945 januárjától csepel község főbírája volt; 1954. novemberében a xxi. kerületi tanács elnöke lett. a magyar dolgozók pártja központi ellenőrző bizottságának 1954-től volt tagja. kalamár józsef életét 1956. október 26-án fegyveres ellenforradalmi banditák oltották ki. /mti/

-ri/mz/km/il ie
12.00 161085 1652

--

sb0018 4 150 mtib1019

a hajdu-bihar megyei tanács ülése - mezőgazdaság

1985. október 16. - hajdu-bihar megyében a mezőgazdaság termelése a hatodik ötéves tervidőszakban mind a tervezett, mind az országos átlagot meghaladóan nőtt - állapították meg a megyei tanács szerdán debrecenben megtartott ülésén. az ágazat évi termelésnövekedése 4,9 százalék. a nagyüzemek az átlagnál jobban, a kisárutermelő szektor valamivel lassabban növelte az elmúlt években termelését.

a testületi ülésen a legnagyobb elismeréssel a gabonatermesztés dinamikus fejlesztéséről szóltak. az 1984-es egymillió 335 ezer tonnás gabonamennyiség csaknem egyharmaddal haladja meg az 1980. évi. a szántóföldi növénytermesztés eredményességében jelentős szerepe volt az üzemek jó színvonalu agrotechnikai munkájának, az intenzív gabonatermesztési program végrehajtása során megteremtett műszaki háttérnek. növelte és biztonságosabbá tette a terméshozamokat a bihari térségben, valamint a hajdusági agrárpari egyesülés területén folytatott meliorációs munka. a hatodik ötéves tervidőszakban több mint 900 millió forintos beruházással 52 ezer hektáron hajtanak végre komplex meliorációt a megyében.

a termelési rendszereknek - elsősorban a nádudvari kite-nek - meghatározó szerepük van a növénytermelés fejlődésében. a rendszerek keretében termelik a megyében az őszi búzának háromnegyedét, a kukoricának pedig csaknem 60 százalékát.

As

a megye mezőgazdasága megfelelő árualapot teremtett a feldolgozó, élelmiszeripari üzemeknek, amelyeknek termelési értéke eléri a 15 milliárd forintot. az évi növekedés 5,5 százalék. az elmúlt öt évben megvalósult új beruházások és rekonstrukciók jelentősen hozzájárultak a feldolgozó kapacitások bővítéséhez, és az exportfeladatok teljesítéséhez. a tervciklus legjelentősebb beruházásai közé tartozik a napi 200 ezer liter tej feldolgozására alkalmas debreceni üzem. 68 ezer tonnával nőtt a gabonafőelő-tér, tízezer tonna hűtőházat adtak át a debreceni tartósítóiipari kombinátban, s csaknem 100 millió forintos beruházással fejlesztették a debreceni baromfifeldolgozó vállalatot.

a nagyüzemek jelentős támogatásával és szaktanácsával a háztáji és kisegítő gazdaságok az ágazat termelésének egyötödét szolgáltatják. tavaly a hus 40 százalékát, a tej egyharmadát, a zöldség és gyümölcs 60 százalékát a háztáji gazdaságok termelték meg.

a termőhelyi és termelési adottságok, a termelés szervezethez és a vezetés felkészültsége alapján a megyei tanács reális célként évi 2,8-3 százalékos termelésnövekedést javasolt a hetedik ötéves terv időszakára. /mti/

szü/éva, ká/gw ie
12.12 161085 2596

.-.

sb0019 4 150 mtib1020

környezetvédő szövetkezetek

1985. október 16. - környezetvédelmi tevékenységükért öt mezőgazdasági szövetkezetet jutalmaztak szerdán máriapócson. a szabolcs-szatmár megyei mezőgazdasági termelőszövetkezetek területi szövetsége, a hazafias népfőnt, valamint a vöröskereszt megyei szervezetei által most harmadizban meghirdetett környezetvédelmi és tisztasági verseny értékelésénél a külső-belső rend, a fásítás, parkosítás mellett fokozottan figyelembe vették a hasznos hulladékok összegyűjtését, felhasználását, a vegyi anyagok szakszerű tárolását, az állattartó telepek tisztaságát.

a versenyhez az idén csatlakozott 45 termelőszövetkezet és egy társulás közül - immár harmadszorra - a máriapócsi ii. rákóczi ferenc termelőszövetkezet nyerte el az első helyezettnek járó harmincezer forint pénzjutalmat. a további díjazottak: a nyirtassi dózsa, a kállósemjéni új élet, a tiszavasvári munka és a napkori kossuth tsz. /mti/

ács/urné, ká/gw ie
12.14 161085 10960

.-.

sb0020 4 180 mtib1021 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /1. rész/

1985. október 16. - a meteorológiai intézet jelentése szerdán 13.00 órakor:

kissé melegszik az idő, újabb felhősödés

nyugat-, délnyugat-európa fölött egy magasnyomású légköri képződmény, azaz anticiklon helyezkedik el. ennek keleti oldalán a skandináv-félsziget felől változó nedvességtartalmu léghullámok áramlanak a kárpát-medence fölé. holnap estig egy újabb felhőzóna éri el az országot, amellyel az eddigieknél kissé enyhébb levegő érkezik hazánk fölé.

kedden a reggeli óráktól egyre többfelé felszakadt a zárt felhőzet. általában 1-8 órán át sütött a nap, de a tiszántúlon egész nap borult maradt az ég. a hőmérséklet csúcserőke a borult, esős helyeken 5 és 10, máshol 11 és 17 fok között alakult. a szerda reggelig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknyom és 7 mm között volt, de a duna-tisza közén egy-egy zivatargócban 5-18 mm-t is mértek. kecskeméten, nagykátán és a kékestetőn a zivatart jégeső is kísérte. az északi szél a nyugati és középső országrészben viharossá fokozódott. a legerősebb szélhőkészek elérték az óránként 80-100 km-t. éjszakára mérséklődött a szél. hajnalra általában 2-7 fokig hűlt le a levegő, de az északi hegyvidéken talajmenti fagyok is voltak. szerda délelőtt változóan felhős idő volt, egy-egy futó zápor is kialakult. az északi szél megerősödött. a hőmérséklet 11.00 órakor 8 és 12 fok között változott.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 10,8 fok volt, 0,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokéves átlag.

szerdán 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1026 mbar, gyengén emelkedik.

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

eleinte csak időnként, később gyakorta lesz erősen felhős, borult az ég; szórványos eső, záporosó valószínű. napközben gyakran erős, néhol átmenetileg viharos északi, északnyugati szél várható.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7 fok között alakul, a szélvédett területeken gyenge talajmenti fagy is előfordulhat.

a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 15 fok körül várható. /folyt. köv./

gw
12.52 161085 2204

.-.

sb0021 4 180 mtib1022 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés /2. rész/

előrejelzés budapest térségére csütörtök reggelig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, éjszaka több ízben valószínű gyöngye eső, futó zápor. az északi szél napközben gyakran erős, éjszaka többnyire élénk lesz. a hőmérséklet késő este 10 fok, holnap hajnalban 5 fok körül várható.

a duma vízállása budapestnél 124 cm,
a víz hőmérséklete 12,4 fok. /mti/

gw

12.53 161085 0466

--

sb0022 4 150 mtib1023

magyar-jugoszláv gazdasági tárgyalások

1985. október 16. - hetényi istván pénzügyminiszternek és nedeljko mandicsnak, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács /kormány/ tagjának, a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság társelnökeinek vezetésével szerdán a parlamentben megkezdte munkáját a bizottság 12. ülészsaka. /mti/

sl/tr/il ie
13.08 161085 0361

--

sb0023 1 130 mtib1024

európai kulturális fórum /1. rész/

1985. október 16. - az európai kulturális fórum szerdán plenáris üléssel folytatta munkáját a budapest kongresszusi központban. a tanácskozás bevezető szakaszában az eljárási szabályoknak megfelelően a záróokmányt aláíró 35 állam és az unesco képviselője ismerteti álláspontját az alkotás, a kultúra terjesztése és a kulturális együttműködés kérdéseiről.

BA

a konferencia első két napján a résztvevő országok delegátusainak nagy többsége elmondta nyitófelfelolalását. a küldöttek közül sokan fejezték ki elismerésüket és köszönetüket azért a körültekintő, korrekt és sikeres lebonyolítása érdekében. többen meleg szavakkal szóltak fővárosunk vendégszeretetéért, megkapó szépségéről, arról a pezsgő kulturális életről, amelyet a fórum idején szervezett művészeti rendezvények is gazdagítanak. ahogyan az egyik szerda délelőtti felszólaló fogalmazott, budapest élő példája az itteni vita középpontjában is álló közös európai kulturális örökségnek: ez a hagyomány a maga sokszínű gazdagságában érzékelhető a duna-parti városban, amely ezért is kitűnő keretet ad az alkotó vitának, tartalmas eszmecsereinek.

a fórum második napján edward j. brennan nagykövet, az ir delegáció vezetője elnökölt.

elsőként ilmar bekeris nagykövet, a svéd küldöttség vezetője szólalt fel. áttekintette a helsinki találkozó után tartott ugynevezett utókonferenciák menetét, majd megállapította: a helsinki nemrég tartott 10. évfordulós ünnepségen számos külügyminiszter tett hitet a helsinki folyamat érvényessége mellett. az európai biztonság és együttműködés előmozdítása azonban nem spontán folyamat. ennek érdekében türelmes és kitartó munkára van szükség ahhoz, hogy elérjük célunkat: európa földjén a biztonság és a nyíltság kontinensét teremtsük meg.

ilmar bekeris ezután kifejtette, hogy az európai népek közötti kulturális kapcsolatok elmélyülése hozzájárul a népek közötti közeledéshez, egymás jobb megismeréséhez. a kormányoknak mindent meg kell tenniük a kulturális cserék előmozdításáért, de svédország megítélése szerint az ezzel kapcsolatos kormányzati tevékenység inkább csak támogató, mintsem tartalmilag meghatározó jellegű legyen. /folyt. köv./ gw felőkészítő munkáért, amelyet hazánk végzett a konferencia

BA

--

sb0024 1 130 mtib1025

európai kulturális fórum /2. rész/

a nagykövet leszögezte, hogy küldöttsége a budapesti kulturális fórumot nem valamiféle konfrontációs alkalomnak tekinti. mindenekelőtt arra van szükség - folytatta -, hogy a jelenlévő delegációk őszinte vitát folytassanak a kulturális cserék előtt álló akadályok elhárításáról, annak érdekében, hogy a fórum sikerrel zárhassa munkáját. a küldöttség véleménye szerint - mondotta a nagykövet - a mostani tanácskozáson olyan okmányt kell elfogadni, amely kiinduló alapként szolgálhat a soron lévő utóértekezletek vitáihoz. a svéd kormány meggyőződése, hogy valamennyi, a helsinki folyamatba ágyazódó találkozóknak lényegi dokumentum elfogadásával kell végződnie. ami a svéd delegációt illeti, minden tőle telhetőt megtesz az ilyen okmány jóváhagyásához szükséges közmegegyezés megteremtése érdekében - hangoztatta.

edward j. brennan nagykövet, az ír küldöttség vezetője megállapította: a kulturális fórum kiváló alkalmat nyújt a helsinki záróokmányban foglalt célkitűzések megvalósításához, a kultura területén meglévő kapcsolatok fejlesztéséhez. nem kétséges - mondotta -, hogy a tanácskozáson eltérő, sőt olykor egymással merőben ellentétes vélemények hangzanak el. ám ez csak a munka javára válik, hiszen az új eszmék éltetik a kulturális folyamatot.

a nemzeti kulturák érintkezése és ötvözdése fontos tényező a kulturális folyamatban általában, s különösképpen az európai kulturális hagyomány és identitás ápolásában.

az ír küldött ennek az ötvözdésnek példaként említette james joyce világhírű regényét, az „ulysses”, -t. a regény felidézi a nyugati civilizáció hősi alakjának, odysseusnak a tetteit, ám joyce hőse, leopold bloom magyar származású ír zsidó, aki bebarangolja dublin utcáit és az emberi értelem rejtett régióit. a regényt egy ír ember írta angol nyelven, trieszti, zürichi és párizsi tartózkodása idején, a kötetet egy párizsban élő amerikai adta ki ...

a nagykövet ezután az államoknak a kulturális életben betöltött szerepéről szólt. azt mondta: az állam megkönnyítheti és elősegítheti a kulturális tevékenységet, de nem engedhető meg, hogy korlátozza azt. az ír küldött szerint a művészet tervszerű irányítása fékezője a művészi alkotó folyamatnak. igen hasznos tevékenységet tölthet be viszont az állam a kulturális együttműködés kiszélesítésében - tette hozzá. /folyt. köv./

gw
13.56 161085 2374

BA

--

sb0025 1 130 mtib1026

európai kulturális fórum /3. rész/

kazimierz zygulski kulturális miniszter, a lengyel küldöttség vezetője felszólalásában azt vizsgálta: mit kell tenni azért, hogy a kultura hozzájáruljon a feszültség forrásainak, az előítéleteknek és a bizalmatlanságnak a felszámolásához, amely ma még az államok és a nemzetek közötti kapcsolatokat mérgezi.

? és művészeti

arra van szükség, hogy az alkotó művészek elősegítsék a bizalom alapuló béke légkörének létrejöttét és a kölcsönös félelmek leküzdését - mondotta. ez a tanácskozás regionális jellegű, munkája ugyanakkor egyetemes jelentőségű, amennyiben európa jelentős szerepet játszik a nemzetközi kulturális együttműködés fejlődésében. lengyelország népe saját történelme során is tapasztalta annak igazságát, hogy a kultura fejlődése szorosan kapcsolódik a nemzeti és az állami szuverenitás kérdéseire.

a lengyel küldöttség vezetője részletesen szólt azokról az eredményekről, amelyeket lengyelországban értek el a kultura állami támogatásának rendszerével. az eddig szerzett tapasztalatok két felnövekedett művész-korosztály munkájának eredményei bizonyítják, hogy az állami támogatás és a tehetségek művészi kiteljesedése között nincsen alapvető ellentmondás. az állami támogatás emellett a nemzetközi kulturális kapcsolatokat mentesítheti a kereskedelmi szempontoktól. lengyelországot a kulturális cserékben - akárcsak a nemzetközi együttműködés más területein - a helsinki záróokmány betűje és szelleme vezérli. azt szeretné elérni, hogy megszűnjenek a diszkriminációs jelenségek az egymás mellett élőben, azok a törekvések, amelyekkel egyesek megpróbálják ráerőltetni másokra a saját normáikat, szabályait vagy pedig beavatkozni mások jogrendjébe. meggyőződésük, hogy az együttműködés legfontosabb követelménye a partnerek egyenlősége és a kölcsönösség - mondotta.

In

I államok

végezetül javasolta: rendkívül hasznos lenne nemzetközi szemináriumok keretében tanulmányozni a kulturális értékek megőrzésével és védelmével összefüggő legfontosabb problémákat.

a ciprusi küldöttség nevében konsztantinosz leontiu kulturális attasé azt hangoztatta, hogy a budapesti tanácskozás reményt fejez ki: a béke, a kölcsönös jobb megértés és együttműködés reményét hordozza. ezt segítheti elő az európai művészek, értelmiségiek, a kultura alkotói és felelősei közötti érintkezés, véleménycsere és párbeszéd. noha - tette hozzá - földrészünk megosztott, az egyes kulturákat határok, szövetségi rendszerekhez tartozás és eltérő vagy éppen ellentétes ideológiák választják el egymástól.

/folyt. köv./ fe
13.56 161085 2565

BA

--

sb0026 1 130 mtib1027

európai kulturális fórum /4. rész/

európa nekünk, ciprusiaknak, az antik görög kultúra egyik örökösének nemcsak földrajzi és politikai egység, hanem közös kulturális értékek gyűjtőfogalma is - hangoztatta.

a ciprusi küldött különös figyelmet szentelt a műemlékvédelem kérdéseinek, s nemcsak azért, mert országa felbecsülhetetlen értékű görög, bizánci, velencei és gót műemlékei ki vannak téve a környezetszennyezés rombolásának, hanem azért is, mert ezekben - mint mondotta - az ország egy részét 1974 óta megszálló török csapatok igen nagy pusztítást okoztak. véleménye szerint a kulturális fórumnak ezzel a kérdéssel is foglalkoznia kell.

kole csasule nagykövet, a jugoszláv küldöttség vezetője, neves makedón író felszólalásában elsőként népének történelméről, a nyelvének megőrzéséért vívott harcáról szólt. ezt követően kijelentette: a helsinki folyamat a párbeszéd, az egyetértés lehetőségét kínálja számunkra. lehetőséget arra, hogy kezdeményezzünk és tényleges lépéseket tegyünk az itt megvitatandó kérdésekben. mi, az irodalom, a művészet, a tudomány munkásai bizonyos szempontból előnyben vagyunk az európai együttműködés más elkötelezetteivel szemben. az együttműködés iránti vágyunk ugyanis az alkotásból fakad.

a jugoszláv küldöttség véleménye szerint európa - tekintet nélkül a határookra és különböző akadályokra - bölcsességet, türelmet, kitartást vár tőlünk annak érdekében, hogy ne szakadjon meg a párbeszéd. a kontinens nagylelkűséget és gondolati gazdagságot vár tőlünk, bizalommal és reménnyel tekint ránk - fűzte hozzá. e bizalmat nem szabad azzal viszonzni, hogy elszalasztjuk az egyetértés és együttműködés mostani, nagyszerű esélyét. ezt a meglévő nehézségek ellenére is el kell kerülni.

semmiféle erőfeszítés nem lehet sok ilyen nemes cél szolgálatában - fejezte be felszólalását kole csasule.

/folyt. köv./ fe sn
13.57 161085 1881

BA

--

sb0027 4 130 mtib1028

európai kulturális fórum /5. rész/

a török küldöttség vezetője, cenap keskin nagykövet előjáróban visszautasította a ciprusi vádat, miszerint a török csapatok elpusztították a szigetország antik görög műemlékeit, s azt hangoztatta, hogy a török csapatok nem megszállóként tartózkodnak cipruson.

a budapesti fórummal kapcsolatban emlékeztetett arra, hogy ez a rendezvény több szempontból újszerű, s alkalmat ad arra is, hogy a résztvevők áttekinthessék: mennyiben teljesítették a helsinki záróokmány ajánlásait.

a török kormány aktívan tevékenykedik a záróokmány ajánlásainak megvalósítása érdekében - mondotta. nagyra értékelte a tavalyi budapesti előkészítő értekezlet munkáját, amely jó lehetőségeket ad a fórum sikeréhez. a török delegátus a továbbiakban rámutatott, hogy a rádióknak és televízióknak kiemelkedő szerepe van a különböző kulturák közeledésében.

végül kijelentette, hogy helsinki szellemében a török kormány egyenlő feltételeket biztosít a területén élő minden kisebbségnek, s eközben

hans kühne nagykövet, a dán delegáció vezetője fontosnak tartotta, hogy az érintett kormányok élő realitássá tegyék a helsinki záródokumentumot. helyeselte, hogy a madridi értekezlet három fő témát határozott meg a kulturális fórummal kapcsolatban: az alkotást, a terjesztést, és az egyes országok közötti együttműködést. az, hogy az egyes delegációkban nemcsak kormányképviselők, hanem kiemelkedő kulturális egyéniségek is helyet kapnak, helsinki szellemét szolgálva lehetővé teszi a személyes kapcsolatok bővítését - hangsúlyozta.

a dán delegáció álláspontja szerint a kulturális fórum elsődleges feladata a három téma vizsgálata, egymással összefüggésben is. igen fontos, hogy a munkabizottságok őszinte, nyílt légkörben vitassák meg az egyes kérdéseket. remélhetőleg a fórumon számos olyan konklúzió, javaslat születik, amely elősegíti az államok közötti együttműködést a kultúra különféle területein; ez kedvezően hatna a jövő évi bécsi értekezletre is. /folyt. köv./ cl
14.53 161085 2093

BA

Tismertette kormánya álláspontját a - kifejezése szerint - Bulgáriában élő török kisebbség helyzetéről.

sb0028 4 130 mtib1029

európai kulturális fórum /6. rész/

josé maria ullrich irojas, spanyolország budapesti nagykövete, a spanyol küldöttség helyettes vezetője felszólalásában hangoztatta: a madridi találkozó szellemét szem előtt tartva érkeztek budapestre. biznak abban, hogy sikerül lendületet adni az európai kultúra ügyének, s ezzel az egész helsinki folyamatnak. a spanyol küldöttség igyekszik elősegíteni a budapesti kulturális fórum sikerét.

a nagykövet ígéretet tett arra, hogy spanyolország, tapasztalatait felhasználva, igyekszik minden módon elősegíteni a kevésbé ismert európai nyelvek elterjesztését, amál is inkább, mert ezek a nyelvek is jelentős mértékben járultak hozzá a közös európai kultúra gazdagításához.

josé maria ullrich irojas felszólalásában kitért az emberi jogok kérdésére, ezzel összefüggésben szorgalmazta az ugynevezett helsinki harmadik kosár előírásainak teljesítését.

a nagykövet amellett foglalt állást, hogy az európai népek közötti sokoldalú együttműködés az államok és a személyek együttes erőfeszítései eredményeként fejlődnek. európa népei közös kincset örökölték és minden népnek kötelessége, hogy a maga részéről is hozzájáruljon e közös örökség gyarapításához - mondotta. /folyt. köv./ cl sn

14.56 161085 1241

--

sb0029 4 130 mtib1030

európai kulturális fórum /7. rész/ - köpeczi /1. rész/

ezután hazánk képviselőjében köpeczi béla művelődési miniszter, a magyar küldöttség vezetője szólalt fel.

- küldöttségünk - más országok delegációihoz hasonlóan - abban érdekelt, hogy a kulturális fórum konstruktív légkörben végezze munkáját. realistik lévén természetesen tudjuk, hogy a tanácskozás, mint az európai biztonsági és együttműködési folyamat egyik eseménye, nem lehet független a külvilágtól, amely tele van feszültségekkel. a nemzetközi környezet azonban nemcsak sötét színekkel ábrázolható: a helsinki folyamat segítette a békés egymás mellett élés politikájának kibontakozását, amelynek - minden ellentmondás ellenére - nincs más értelmes, az emberiség jövőjét biztosító alternatívája. másrészt: valljuk a kultúra és a

BA

kulturális kapcsolatok viszonylagos önmozgását, azaz olyan sajátosságait, amelyek hagyományosan a nemzetközi megértés és a béke, a haladás irányában hatnak, és az általános fejlődési tendenciák összefüggéseinek mai fokán is termékenyítő hatást gyakorolnak a résztvevő országok általános kapcsolataira.

a magyar delegáció arra kapott megbízást, hogy lehetőségeihez mérten hozzájáruljon a kulturális fórum sikeréhez, és támogasson minden olyan kezdeményezést, amely arra irányul, hogy tanácskozásunk ne a konfrontáció, hanem a tartalmas és kölcsönösen hasznos kooperáció színtere legyen.

a madridi konferencia három kérdéskört ajánlott a kulturális fórumon megvitatni: az alkotás, a kultúra terjesztése és a kulturális együttműködés témakörét. engedjék meg, hogy ezekkel a kérdésekkel kapcsolatban országunk, kulturális életünk gyakorlatára támaszkodva kifejtssem a magyar delegáció álláspontját.

magyarország szocialista társadalmát épít, és ennek -, az erre irányuló politikának - szerves része a kultúra fejlesztése, gazdagításának előmozdítása, ezen belül a művészetek támogatása. felfogásunk szerint a művészetek egyszerre kritikus és építő funkciót töltenek be az emberi integritás védelmében, az antihumánus erők elleni mozgósításban, az ember öntudatra ébresztésében, felszabadításában, világnézetének, életmódjának formálásában.

a mai magyar művészeti életre a sokféleség a jellemző, különböző irányzatok vannak jelen a hagyományos realizmustól, vagy a romantikától a poszt-modernig. a szocialista társadalom a művészetek fejlődésére eszme- és értékrendszerével, tényleges gyakorlatával kíván hatni, s ezen az alapon támogatja a humanista törekvéseket megtestesítő, a szocialista eszmeiségű alkotásokat. /folyt. köv./

fe/il

14.57 161085 2578

BA

--

sb0030 4 130 mtib1031

európai kulturális fórum /8. rész/ - köpeczi /2. rész/

ugyanakkor tere van nálunk minden olyan irányzatnak, amely nem áll szemben a művészetek alapvető funkcióival. szembefordulunk viszont azokkal a törekvésekkel, amelyek fasiszta, militarista nézeteket, a népek közötti gyűlöletet akarják terjeszteni, és nem örülünk az ugynevezett fogyasztói kultúra silány termékeinek, amelyek megcsufolják a jóízűt és az erkölcsöt. minden humanista szabadság-meghatározásban felállítanak korlátokat, és kimondanak elkötelezettségeket. e kategóriák értelmezése eltérő lehet és konfliktusok is keletkezhetnek a különböző nézetek között, de az aktív humanizmus nem lehet közömbös a művészetek befogadásával és hatásával szemben.

ezek között a keretek között a magyar kulturális politika egyik fő feladatát abban látjuk, hogy minél kedvezőbb anyagi feltételeket teremtsen az igazi kulturális értékek elsajátításához és terjesztéséhez, a tehetségek kibontakoztatásához, és ezzel szolgálni tudja a magyar és az egyetemes kultúra ügyét.

íróink és művészeink számára adottak a lehetőségek, hogy összeköttetésbe kerüljenek más országok szellemi életével, kapcsolatban legyenek más országbeli szakmai társaikkal, részt vegyenek európa és a világ szellemi vérkeringésében. kulturális politikánk szellemében őrizzük és ápoljuk nemzeti kulturánk örökségét, minden értékét, de fellépünk a nemzeti bezárkózás, a szellemi provincializmus és a sovinizmus ellen is. felfogásunkban a nemzeti önbecsülés természetesen ötvöződik az emberiség ügye és jövője iránti közös felelősséggel, más népek tiszteletével, kulturális vívmányainak megbecsülésével.

a magyar művelődéspolitikája jellemzője az értékek iránti nyitottság és az értékek terjesztésének támogatása. az elmúlt évtizedekben a magyar művelődéspolitikája arra törekedett, hogy nemzeti kultúránk és az egyetemes művészet nagy klasszikus és kortárs értékeit minél szélesebb körben megismertesse. alig van a világirodalomnak olyan nagy műve, amely ne jelent volna meg kitűnő magyar fordításban, nagy példányszámban. dante vagy shakespeare, moliere vagy goethe, tolsztoj vagy balzac, gorkij vagy thomas mann - hogy csak a legnagyobbakra utaljék - a magyar olvasók millióira hatottak és hatnak. a magyar közönségnek módja van arra is, hogy széles körben tájékozódjék a jelenkori külföldi művészetekről és irodalmakról, és megismerkedjék a legkülönbözőbb, akár vitatott irányzatok képviselőinek alkotásaival is. /folyt. köv./

fe/il

14.58 161085 2475

BA

--

sb0031 4 130 mtib1032

európai kulturális fórum /9. rész/ - köpeczi /3. rész/

az értékek kiválasztását nem az anonim állam végzi, hanem a kiadók, színházak, filmstudiók, kiállítási intézmények, koncertirodák döntenek arról, hogy mit jelentetnek meg, mit mutatnak be, mit terjesztenek. az egyes szakmák - de a közvélemény különböző rétegei is - képviselőik útján vesznek részt a döntések kialakításában. a kiválasztás és a terjesztés terén említett intézményeink messzemenően figyelembe veszik a közönség rétegzettségét, különböző csoportjainak eltérő érdeklődését, igényeit és kulturális törekvéseit.

a magyar kulturális kormányzat jelentős anyagi eszközökkel támogatja a kultúra terjesztését azért, hogy az értékek mindenkihez eljussanak, hogy a kulturális demokrácia elve érvényesüljön. meggyőződésünk, hogy az élethez és a munkához való jog mellett a kultúrához való jog is az alapvető emberi jogok közé tartozik és ennek anyagi alapját is meg kell teremteni mindenki számára. nem állíthatjuk, hogy már elértük célunkat: az igényt a kulturális értékek iránt szüntelenül fel kell kelteni, s a kultúra támogatásához újabb erőforrásokra van szükség.

a magyar népköztársaság széles körű nemzetközi kulturális kapcsolatokat tart fenn: csak Európában összesen 27 országgal van kormányzati szervek nevében aláírt csereprogramunk. ezeknek a keretében is sor kerül könyvek kiadására, kiállítások, hangversenyek rendezésére, filmek bemutatására és más megnyilvánulásokra. e megállapodások biztosítják azt is, hogy a művészet kiváló képviselői, az intézmények szakemberei ellátogassanak egymás országaiba, tapasztalatokat szerezzenek, konferenciákat tartsanak, közös munkákat végezzenek. támogatjuk a személyek, az intézmények és a vállalatok közötti közvetlen kapcsolatokat, és ezeknek a közvetlen kapcsolatoknak az ápolásához országunk erőforrásaival arányos, sokszor nagyvonalú anyagi kereteket is biztosítunk. rendszeresen veszünk részt multilaterális kongresszusokon, fesztiválok, kiállításokon és más nemzetközi rendezvényeken.

különleges figyelmet szentelünk a kulturális, művészeti értékek cseréjének, mert tudatában vagyunk annak a szerepnek, amelyet a humanista kultúra értékei a népek ismerkedésében, egymás iránti megértésük elmélyítésében betölthetnek. de azért is, mert ettől a cserétől várjuk, hogy a magyar kultúra kevésbé ismert értékes alkotásai más országokban is hozzáférhetőek legyenek. kulturális értékeink cseréje számos országgal a kölcsönösség jegyében történik. /folyt. köv./

fe/il

14.59 161085 2506

BA

--

sb0032 4 130 mtib1033

európai kulturális fórum /10. rész/ - köpeczi /4. rész/

egyedül nyugati országokkal azonban ez a kölcsönösség - különösen a nyelvhez kötött alkotások esetében - alig jelentkezik. ezért számunkra különösen értékesek a helsinki záróokmány rendelkezései a kevésbé elterjedt nyelveken létrehozott irodalmi művek és más művészeti alkotások szélesebb körű megismertetésének előmozdításáról. ezek érvényesítése érdekében delegációnk javaslattal fog élni.

tudomásul vesszük, hogy a jelen konferencián részt vevő államok között aszerint, hogy melyik társadalmi rendszerhez tartoznak, kulturális téren is eltérések vannak, de az üzleti szempontokból vagy más okból következő egyoldalúságot a kulturális cserék terén sem helyeselhetjük. mi a kulturális csereben is egyenjogúságra törekszünk, amin természetesen nem a számszerű viszonyosságot értjük. a kölcsönösség megteremtésére nézetünk szerint minden kormánynak vannak eszközei, és kívánatos, hogy a helsinki záróokmány ajánlásainak megfelelően alkalmazzák is ezeket az eszközöket.

javasoljuk tehát, tanácskozásunk fordítson megfelelő figyelmet annak vizsgálatára, hogy a résztvevő országok kormányai milyen erkölcsi, politikai támogatással, szervezeti, pénzügyi intézkedésekkel tudnak növelni hozzájárulásukat egymás kulturájának kölcsönös megismertetéséhez, a kulturális csere kiegyensúlyozottabbá tételéhez; ahhoz, hogy a különböző népek, ezen belül a kevésbé elterjedt nyelvek kulturája tényleges értékeihez és rangjához méltóan legyen jelen az európai kulturában.

a kulturális alkotók - helyzetükből és a művész-értelmiség sajátos felelősségéből adódóan - jelentős szerepet tölthetnek be a népek közötti megértés és bizalom elmélyítésében. ilyen megfontolásból is kívánatos, hogy kontinensünk író- és művész-társadalmának képviselői rendszeresen találkozzanak egymással, s olyan időszaki és fontos témákról folytassanak párbeszédet, mint például az európai kulturális identitás kérdésköre, vagy az írók és más alkotók lehetősége és felelőssége az enyhülés szellemének ébrentartásában és elmélyítésében, a kulturális együttműködés új formáinak kialakításában.

Lehetségesnek tartjuk együttműködésünk bővítését a művészképzésben és általában a fiatal nemzedékek művészeti nevelésében, hiszen földrészünk jövője és kulturális fejlődése szempontjából közös érdek, hogy a felnövekvő generációkat más országok és kultúrák megismerésére, tiszteletére, s ezen keresztül a nemzetközi megértésre és együttműködésre neveljük. /folyt. köv./

fe/il
15.00 161085 2514

BA

--

sb0033 4 130 mtib1034

európai kulturális fórum /11. rész/ - köpeczi /5. rész/

európa kulturális identitása egyik fontos tényezője annak a politikának, amely ezen a kontinensen a békés egymás mellett élés feltételeit akarja javítani. európa olyan kulturális örökséggel rendelkezik, amely sokszínűségében is minden ország számára közös. ez a közös örökség egy bizonyos szellemiséget is meghatároz: az európaiságot, amely elismeri a társadalmi haladás szükségességét, a tudomány és technika szerepét az emberiség életének alakításában, a művészetek jelentőségét az egyén és a közösség formálásában. de értékékként kell őriznünk az európai kultúra sokszínűségét is, mint a kulturális fejlődés dinamizmusának egyik nélkülözhetetlen tényezőjét. bízom abban, hogy a kulturális fórum lehetőséget ad európa jelenlegi kulturális arculatának jobb megismerésére, a kulturáról vallott nézetek kölcsönös kifejtésére és végül a kulturális kapcsolatok erősítésére. a kultúra - delegációnk meggyőződése szerint - a béke fenntartásának és megerősítésének egyik eszköze - szellemi eszköz, amelynek a jelentőségét lebecsülnünk nem szabad.

befejezésül hadd idézzem thomas mann-nak a népszövetség szellemi együttműködési bizottságának budapesti ülésén 1936-ban elmondott szavait: „európa a humanizmus eszményével szorosan és elválaszthatatlanul összekapcsolt fogalom. ez az európa pedig csak akkor fog megvalósulni, ha a humanizmus felfedezi férfiasságát, és arra felismerés értelmében jár el, hogy a szabadság sohasem lehet halálos ellenségeinek és gyilkosainak szabadosságává... humanizmusról beszélve európa alapjairól és szellemi életfeltételeiről beszélünk, és ezért szükségesnek véltem arra a kapcsolatra rámutatni, amelyet a minden humanisztikus gondolatban benne rejlő természetes jósnak a férfias határozottsággal alkotnia kell, hogy európa továbbra is fennmaradhasson...”

- az előretörő fasizmus árnyékában hangzottak el egykor ezek a szavak magyarország fővárosában. ma, a nukleáris háború fenyegető révével szembenézve nem kisebb az alkotó értelmiség, a művészek felelőssége azért, hogy európa neve valóban elválaszthatatlanul összefonódjék a humanizmus, a béke és a népek közötti együttműködés eszméjével. ebben segíthet a kulturális fórum. a magyar delegáció egy ilyen fórum sikerén kíván munkálkodni és együttműködni mindenkivel, aki számára európa és a kultúra ma is fontos eszményeket jelent - mondotta befejezésül köpeczi béla. /folyt. köv./

fe/il

15.01 161085 2447

BA

--

sb0034 4 150 mtib1035

az édosz központi vezetőségének ülése

1985. október 16. - az édosz központi vezetősége szerdán ülést tartott. a testület az édosz 46. kongresszusát előkészítő írásos anyagot és a dokumentumokat vitatta meg. az ülésen részt vett és felszólalt gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke is. ott volt továbbá gyenes andrás, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke és kovács imre, a kb osztályvezető.

helyettese az ülésen gáspár sándor javaslatot tett az édosz megüresedett elnöki tisztének betöltésére. a szot, illetve az édosz elnöksége nevében gyenes andrást, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnökét javasolta, aki tagja a szakszervezet központi vezetőségének. a testület a javaslatot egyhangulag elfogadta.

a központi vezetőség ezután elemezte az üzemi és a munkahelyi szakszervezeti választások tapasztalatait, és kiegészítő javaslatokat tett a kongresszust előkészítő dokumentumokhoz. /mti/

jf/cl sn
15.01 161085 0967

--

sb0035 4 160 mtib1036

szabó sipos tamás temetése

1985. október 16. - szabó sipos tamás rajzfilmm rendező temetése október 21-én, 14.00 órakor lesz a farkasréti temetőben. a napokban elhunyt animációs film-rendező több közkezdvelt rajzfilm alkotója volt, többek között ő készítette a doktor agy című, a televízióban bemutatott rajzfilmsorozatot. /mti/

lg/gw/km/cl sn
15.02 161085 0355

34

--

sb0036 4 160 mtib1037

fesztivál-díj

1985. október 16. - kovács andrás szeretők című alkotása elnyerte a 38. salernoi /olaszország/ filmfesztivál iii. díját. /mti/

tr/kcs/km/cl sn
15.03 161085 0169

--

sb0037 4 160 mtib1038

kiállítás a néprajzi muzeumban

1985. október 16. - népművészet, hagyományok, ujitások címmel kiállítás nyílt szerdán a néprajzi muzeumban. az átfogó tárlat eredeti tárgyakkal, fotókkal és más dokumentumokkal szemlélteti a xix-xx. századi magyar népművészet sokszínűségét és változásait, valamint a műfaj tudományos és művészeti megismerésének, a népművészet felfedezésének folyamatát.

a bemutató mintegy hét teremnyi anyaga áttekintést nyújt azokról a tárgyegyüttesekről, amelyeket készítőik saját használatra alkottak és formáltak meg: az egyszerűbb szerszámok, az ételkészítés eszközei, a ruházatkodás darabjai, a butorok és a lakásdíszek vallanak a vidékenként eltérő stílusokról és jellegzetességekről. e mellett bemutatja a tárlat a paraszt iparosok és céhes mesteremberek legjellegzetesebb munkáit - a népművészet közismert muzeumi darabjait. egyebek között a kovácsok, kádárok, szijgyártók, fazekasok, asztalosok, szűrszabók és csizmadiák piacra szánt, de a megrendelők izlését és igényét mindenkor tükröző diszes termékeit vonultatja fel a bemutató. a xix. század második felétől kezdve mind több paraszti használati és dísz tárgy készült manufakturális üzemekben. a sorozatban gyártott, majd később a gyáripari termékek tömeges kínálata hatással volt a népművészetre is. a változásokat a kiállítás egyebek között a paraszti lakáskultúra három, időbelileg elkülönülő változatában érzékelteti.

BA 17 VJ

a tárlat kiegészítéseként a népművészet fogalmának és ideológiájának több mint száz esztendő múltjáról, a kulturában végbement fejlődés egyes állomásairól, a képző- és iparművészetre gyakorolt hatásáról is áttekintést kaphat a látogató.

a tárlatot fülep ferenc, a magyar nemzeti muzeum főigazgatója nyitotta meg. /mti/

kp/gw/km/cl sn
15.07 161085 1768

--

sb0038 4 150 mtib1039

vasuti felüljárónak ütközött egy vontató

1985. október 16. - kedden hajnalban a 70-es uton egy közuti teherjármű magas rakományával az érd állomás előtti vasuti felüljárónak ütközött. a baleset következtében a hid szerkezete és a vasuti pálya megrongálódott. a gyors rendőri intézkedésnek köszönhetően a vasuti forgalmat idejében leállították, s így megelőzték a vasuti baleset bekövetkezését. személyi sérülés nem történt.

a hidszerkezetet - ideiglenes jelleggel - várhatóan péntekig helyreállítják, addig a vonatok egy vágányon közlekednek. a végleges helyreállítás mintegy hat hónapot vesz igénybe, ez idő alatt a vonatok csak csökkentett sebességgel haladhatnak át a hidon. a várható késésekért a MÁV vezérigazgatóság előre is elnézést kér az utazóközönségtől. a baleset okát - a közuti jármű utvonalengedélyében előírtak megszegésének körülményeit - a rendőrség vizsgálja. /mti/

bi/ka/ll/sr sk sn
15.22 161085 0924

BA 17.15

--

sb0039 4 150 mtib1040

növényvédőszer-bemutató

1985. október 16. - rovarkártevők elleni nagyhatású hazai gyártmányú vegyszert mutattak be a mezőgazdasági szakembereknek szerdán keszthelyen. a nevífosz 50 ec folyékony vegyszert a veszprémi nehézvegyipari kutató-intézetben állították elő és öt éven át az ország több helyén sikeresen kipróbálták. a szer alkalmas a repce, maglucerna, vöröshere rovarkártevői, valamint az alma- és szőlőmoly elleni védekezésre. nagy előnye, hogy méhkimélő, ezért virágzás idején is alkalmazható. a késő délutáni órákban lepermetezett virágzó repcetáblára például reggel már nyugodtan kiengedhetik a méheket, nem éri őket károsodás.

a bemutatón a növényvédő és agrokémiai állomások és a felhasználó üzemek szakemberei is beszámoltak a nevífosz 50 ec-vel szerzett kedvező tapasztalataikról.

a neviki papkeszin kísérleti üzemet épít az új növényvédőszer gyártására, ahol 1986-tól évenként 400 tonnát állítanak elő belőle. ez a hazai igények kielégítésén felül lehetővé teszi bizonyos mennyiség exportját is. /mti/

tóa/kné st sk sn
15.25 161085 1064

--

sb0040 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1985. október 16.
érvényben: 1985. október 17-én
d e v i z a n e m vételi közép eladási

	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	6859,38	6866,25	6873,12
ausztrál dollár	3398,03	3401,43	3404,83
belga frank	89,84	89,93	90,02
dán korona	501,20	501,70	502,20
finn márka	849,19	850,04	850,89
francia frank	596,05	596,65	597,25
hollandi forint	1611,75	1613,36	1614,97
japán yen /1000/	224,52	224,74	224,96
kanadai dollár	3544,30	3547,85	3551,40
kuvaiti dinár	16406,00	16422,42	16438,84

BA 17.15

norvég korona	609,63	610,24	610,85
nszk márka	1816,82	1818,64	1820,46
olasz lira /1000/	26,94	26,97	27,00
osztrák schilling	258,43	258,69	258,95
portugál escudo	29,71	29,74	29,77
spanyol peseta	29,84	29,87	29,90
svájci frank	2216,97	2219,19	2221,41
svéd korona	606,28	606,89	607,50
tr.és cl.rubel	2797,20	2800,00	2802,80
usa dollár	4857,82	4862,68	4867,54
ecu /közös piac/	4021,70	4025,73	4029,76

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1985. október 15-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

kf/sl/cl sn
15.43 161085 1357

--

sb0041 4 150 mtib1042 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. október 16. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	17 fok,
london	19 fok,
oslo	15 fok,
stockholm	9 fok,
helsinki	8 fok,
berlin	16 fok,
varsó	13 fok,
leningrád	7 fok,
moszkva	6 fok,
kijev	7 fok,
prága	16 fok,
bécs	16 fok,
róma	20 fok,
madrid	27 fok,
belgrád	16 fok,
bukarest	15 fok,
szófia	14 fok,
athén	19 fok. /mti/

kf/sl/cl sn
15.45 161085 0875

BA

--

sb0042 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. október 16. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, sokfelé eső, zápor, majd erős északi szél. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 13, 17 fok, pénteken hajnalban 3 és 8 fok.

csehszlovákia:

változóan felhős idő, sokfelé lesz eső, zápor, majd erős északi szél. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 11, 16 fok, pénteken hajnalban 2 és 7 fok.

szovjetunió:

változóan felhős idő, többfelé alakul ki eső, zápor, majd erős északi szél. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 10, 15 fok, pénteken hajnalban 0 és 5 fok.

románia:

változóan felhős idő, többfelé eső, zápor, majd erős északi szél. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 10, 15 fok, pénteken hajnalban 3 és 8 fok.

jugoszlávia:

átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, többfelé lesz eső, zápor, majd erős északi szél. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 14, 18 fok, pénteken hajnalban 4 és 9 fok. /mti/

kf/sk sl sn
15.47 161085 1164

BH

--

sb0043 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

ensz bélyeg

1985. október 16. - a magyar posta az egyesült nemzetek szervezete megalakulásának 40. évfordulója alkalmából, október 24-én 4 forintos bélyeget bocsát forgalomba.

a bélyeg kékesi László grafikusművész terve alapján 2.074.300 fogazott és 5.800 fogazatlan példányban, többszínű ofszetnyomással az állami nyomdában készült. a bélyegképen kék háttérben, magyaros motívumokkal díszített, csőrében olajágot tartó békegalamb, fölöttes az ensz valamennyi hivatalos nyelvén az „egyesült nemzetek szervezete,, felirat olvasható. /mti/

az ENSZ emblémája látható, s az embléma körül

kf/sk sl sn
15.54 161085 0572

--

sb0044 4 130 mtib1045

megemlékezés a felnőttoktatás évfordulójáról

1985. október 16. - negyven éve, 1945. novemberében tették közzé azt a miniszterelnöki rendeletet, amely létrehívta Magyarországon a dolgozók általános iskoláit. az évforduló alkalmából szerdán kecskeméten, a szakszervezetek bács-kiskun megyei tanácsának székházában emlékülést tartottak, amelyre meghívták a felnőttoktatásban dolgozó, s az elmúlt évtizedekben kiemelkedő eredményeket elért pedagógusokat, szakszervezeti tisztségviselőket.

az ünnepi megemlékezést kelemen elemér, a művelődési minisztérium főosztályvezetője tartotta. hangsúlyozta, hogy a felnőttoktatás négy évtized alatt szép eredményeket ért el: napjainkig csaknem 600 ezren fejezték be tanulmányaikat a dolgozók általános iskoláiban, s a középiskolai bizonyítványok közül is minden harmadik a dolgozók esti vagy levelező tagozatáról származik. mára azonban módosulnia kellene a felnőttoktatás korábbi funkciójának: a fő feladat már nem a hiánypótlás, a multibeli mulasztások korrigálása, hanem sokkal inkább az új ismeretek tömegmértékű terjesztése lenne, amely a gazdaság gondjainak enyhülését is szolgálná. sajnos ez nem megy egyik napról a másikra, gondot okoz az iskolázatlanság újratermelődése, s az, hogy a tanulás iránt jelentős érdektelenség tapasztalható. felértékelődött az egyszerű, szakképzettséget nem igénylő fizikai munka. ma 1 milliós az a réteg, melynek felkészültsége alacsony színvonalú, s csak ilyen minőségű munkát képes végezni. egy-egy korosztálynak 15-20

BA

százalékát teszik ki azok, akik szociális vagy egyéb körülmények miatt nem szerzik meg az alapfokú képzettséget. a teendők ebből adódnak: egyrészt az eddiginél differenciáltabb szociálpolitikai és pedagógiai programokat kell kidolgozni, másrészt a tanulók más körének - a felnőttoktatás útján korszerű, folyamatosan bővíthető általános és szakmai műveltséget kell nyújtani, közelítve egymáshoz a közép- és a felsőszintű szakképzést. /mti/

lak/bné/az/cl sn
15.57 161085 1967

fnött

--

sb0045 4 150 mtib1046

bos-genetic kft

1985. október 16. - a boscoop agráripari fejlesztő közös vállalat és az nszk-beli osnabrücker herdbuch cég bos-genetic kft néven új magyar-nszk vegyes vállalatot alapított. a vállalkozás célja a magyar nagyüzemi és háztáji szarvasmarha-állomány gyors genetikai fejlesztése.

erről tartott tájékoztatót szerdán debrecenben kállai miklós, a boscoop igazgatója. elmondotta többek között, hogy a boscoop, amely partnerüzemeiben csaknem 250 ezer tejtermelő tehenre kiterjedően folytat rendszerszervező munkát, a létrehozott új kft vagyonából 51 százalékkal részesedik. a közös vállalat elé két fő feladatot állítottak. az egyik: együttes munkával növelni a tejtermelés mennyiségét, a másik: 30-50 százalékkal emelni a tej zsírtartalmát. a szerződés értelmében nagy genetikai értékű holstein-friz tenyészbikákat szállítanak hazánkba.

a boscoop a következő években szorosabb kapcsolatot teremt a taggazdaságokkal. ennek egyik legjelentősebb vonatkozása a közös kockázatvállalás lesz a tejtermelő tehenek szaporodás-biológiai eredményeinek javítása érdekében. az elért többleteredményből csupán 20 százaléknyi részesedést kér a vállalat. ha esetleg romlás következik be az elmúlt két esztendő átlagához képest, akkor visszafizetésben állapodnak meg. /mti/

szü/éva,ká sk sn
16.01 161085 1308

BA

--

sb0046 4 130 mtib1048

budapestre érkezett az fdj delegációja

1985. október 16. - a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottsága meghívására szerdán budapestre érkezett az ndk-beli szabad német ifjuság /fdj/ delegációja, amelyet eberhard aurich, az fdj központi tanácsának első titkára vezet. a küldöttség megkezdte megbeszéléseit a kisz központi bizottsága hámosi csaba első titkár vezette tárgyalócsoportjával a két szervezet előtt álló fő feladatokról, kapcsolataik továbbfejlesztéséről és a nemzetközi ifjusági mozgalom időszerű kérdéseiről. /mti/

ka/na/km/cl sn
16.22 161085 0572

--

sb0047 4 150 mtib1049

Lakástűz - két gyermekhalál

1985. október 16. - két kisgyermek életét vesztette lakástűz következtében szerdán debrecenben. a tűz a korponai utca 1. szám alatti pincelakásban ütött ki. a szoba berendezése lángot kapott, s mire a tűzoltók megérkeztek, a lakásban bennégett a két és fél éves jónás éva, valamint az öthónapos jónás jános. a család másik két gyermekének, a hároméves magdolnának és az ötéves borbálának sikerült az égő helyiségből az utcára menekülniük. a rendőrség és a tűzoltóság megkezdte a vizsgálatot a tűz okának kiderítésére. /mti/

szü/éva st/cl sn
16.24 161085 0586

BA 18/15

--

sb0048 4 160 mtib1050

csongrádi muzeum

1985. október 16. - új muzeumi kiállító helyiségeket adtak át szerdán csongrádon. a belsővárosban, az egykori halászfalu területén - ahol az alföld egyetlen, védett népi építészeti emlékegyüttese mintegy 20, xviii.-xix. századi régi épület található - a gyökér utca 1. számú házat rendezték be muzeumnak. a telken két egybeépült, de különböző koru százötven, illetve csaknem kétszáz évesre becsült szoba-konyhás lakás található. az egyiket a xix. század eleji, a másikat a xix. század végi butorokkal és használati eszközökkel rendezték be a csongrád megyei muzeumok néprajzi osztályának gazdag anyagából. e tárgyak korhűen mutatják az egykor itt élő vizenjáró emberek, halászok, illetve a kubikosok életkörülményeit.

csongrád régi belsővárosát, ahonnan az igazgatási központ még a múlt század közepén a mai belvárosba települt át, eredeti állapotában megőrizték. a városi tanács a műemlékvédelmi felügyelőséggel együttműködve folyamatosan felújítja a régi házakat, a népi építőművészet remekait. a tiszta és a körös árterületével határolt részt idegenforgalmi bázissá építik ki. a már újjáépült néhány házban fizető-vendéglátó szobákat üzemeltetnek. a most átadott muzeumi épület mellett hasonló céllal továbbiakat is berendeznek. megteremtik a megfelelő vendéglátás, az étkeztetés feltételeit is. /mti/

dén/f, az rj sn
16.27 161085 1362

--

sb0049 4 150 mtib1051

országos hőkezelési szeminárium győrtött

1985. október 16. - országos hőkezelési szeminárium kezdődött szerdán győrtött, a széchenyi művelődési központban. a tanácskozást ezúttal tizenegyedik alkalommal rendezte meg a gépipari tudományos egyesület hőkezelési központi szakosztálya azzal a céllal, hogy a résztvevőket tájékoztassák a legújabb fejlesztési irányokról, az iparban alkalmazott új eljárásokról, berendezésekről, készülékekről, segédanyagokról, továbbá a tervezést és a gyártást tökéletesítő tudományos kutatások eredményeiről. a háromnapos konferencián mintegy 230 szakember vesz részt nyolcvan vállalat és intézmény képviselőjében.

BA 18/15

a tanácskozás első napján felszólalók közül többen is rámutattak arra, hogy számos üzemben korszerűsítésre szorulnak a hőkezelő kemencék. a berendezések hőszigetelésének javítása, a gazdaságos energiafelhasználás feltételeinek megteremtése azért is fontos, mivel a felmérések szerint pusztán az energiatakarékossági intézkedésekkel évente mintegy 2 milliárd forintot lehetne megtakarítani ezen a területen. gondot okoz az is, hogy a bérhőkezelésre nem lévén lehetőség, az üzemek önállóságra törekednek, emiatt helyenként kihasználatlan kapacitások keletkeznek, másutt helyi kapacitáshiánnyal küzdenek. /mti/

mzs/sza az rj sn
16.36 161085 1289

--

sb0050 4 160 mtib1052

szerzőijogi szeminárium budapesten

1985. október 16. - a szerzői jogvédő hivatal és a szellemi tulajdon világszervezete /wipo/ rendezésében, a fejlődő országok kulturális tisztviselőinek szerzőijogi szeminárium kezdődött szerdán budapesten a medosz székházában. a háromhetes rendezvényt - amelynek a magyar főváros 1979 és 1982 után harmadszor ad otthont - drecin józsef művelődési államtitkár nyitotta meg. a szemináriumra 21 fejlődő országból érkezett vendégeket, valamint a hazai és a külföldi előadókat a szerzői jogvédő hivatal részéről dr. boytha györgy főigazgató, s az ensz szakosított intézményének vezérigazgatója nevében shahid alikhan igazgató köszöntötte. /mti/

-ri/tr/kö/bc/cl sn
16.49 161085 0710

BA 18 10

--

sb0051 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. október 16. - előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

gyakran lesz erősen felhős az ég, szórványos, futó záporokra is számítani kell. az északi szél napközben ismét megerősödik, néhol viharossá fokozódik. a hőmérséklet délután 15 fok körül alakul. /mti/

cl sn
16.53 161085 0316

--

sb0052 4 150 mtib1054

sütőipari tanácskozás

1985. október 16. - az élelmezési világnap alkalmából szerdán két napos országos sütőipari tudományos tanácskozás kezdődött szegeden a technika házában. a malomipari, a sütőipari vállalatok, tudományos intézmények több mint száz szakembere, kutatója vitatja meg a sütőipar műszaki fejlesztésének, gyártmányfejlesztésének, szakemberképzésének helyzetét és feladatait.

a felszólalók egyebek között elmondották, hogy az elmúlt két évtizedben nagyszabású sütőipari rekonstrukció valósult meg, s ennek eredményeként nőtt a termelékenység, továbbá mintegy 33 százalékkal nőtt az üzemek teljesítőképessége. a következő évek feladata lesz, hogy ezt a teljesítőképességet napi 2.000 tonnával tovább növeljék, s elsősorban nem új építkezéssel, hanem a meglévő gyárak, berendezések korszerűsítésével. a munkaerőhelyzet várható romlása is szükségessé teszi a mind nagyobb arányú gépesítést, egyes üzemek termelésének teljes automatizálását. fontos feladatként tüzték ki a kemencék takarékosabb fűtésének megoldását; ennek eszközeit - a földgáz, vagy olajfogyasztást mérő, regisztráló, a sütés technológiáját, a kemence működését ellenőrző, első hazai tervezésű komplex berendezést - most próbálják ki a kecskeméti sütő- és édesipari vállalatnál.

tudományos kutatók beszámoltak a korszerűbb táplálkozás követelményeit kielégítő, nagyobb rost- és vitamintartalmu, valamint diétás - például cukorbeteg, vesebeteg által is fogyasztható - termékek előállításának kísérleti eredményeiről. /mti/

dob/f az rj sn
16.53 161085 1546

BA

--

bel

- 40 -

1985.10.16.

sb0053 4 130 mtib1055

üdvözlő távirat

1985. október 16. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt főtitkár táviratban köszöntötte heng samrin-t a kambodzsai népi forradalmi párt központi bizottságának főtitkárává történt újjáválasztása alkalmából. /mti/

tr rj sn

16.56 161085 0264

--

sb0054 4 160 mtib1056

müemlékvédelem a szovjetunióban - fotókiállítás

1985. október 16. - a nagy honvédő háboruban megsérült szovjet müemléképületek restaurálását, a helyreállítási munka eredményeit fotókon bemutató tárlat nyílt szerdán budapesten, a szovjet kultúra és tudomány házában. az európai kulturális fórum alkalmából rendezett kiállítás képet ad a szovjet müemlékvédelmi kutatóintézet, valamint a második világháború óta alakult mintegy száz restaurátorműhely és -vállalat munkájáról. a képeken egyebek között láthatók novgorod és pszkov városok annak idején csaknem felerészben súlyosan megsérült, azóta restaurált épületei, valamint a leningrád környéki felgyújtott és földig rombolt palotaegyüttes helyreállított müemlékei. a tárlat november végéig tekinthető meg. /mti/

-ri/kö/bc/cl sn

16.56 161085 0793

BA

--

bel

- 41 -

1985.10.16.

sb0055 4 150 mtib1057

üzemóraszámoló bemutatója pécssett

1985. október 16. - a munkagépek valóságos igénybevételének meghatározására alkalmas üzemóraszámoló berendezést fejlesztett ki két hazai szakember. györe károly, a pécsi közuti igazgatóság főenergetikusa és horváth ferenc, a közlekedéstudományi intézet munkatársa szerdán pécssett működés közben mutatta be szolgálati szabadalmát, amelyet a pannónia innovációs vállalat forgalmaz.

a berendezés, amelyet már az idei omék-on is kiállítottak, igen jó közelítéssel képes megállapítani a dizelmotoros munkagépek eddig csak becsülhető tényleges megterhelését. az eddigi üzemóraszámolási eljárások nem tudtak megbízható információt adni a munkagépek elhasználódottságának mértékéről, az új módszerrel viszont ez meglehetősen pontossággal mérhető. alkalmazásával kiküszöbölhetők a rutinszerű és gyakran felesleges nagyjavítások, s több figyelmet lehet fordítani az igazán „fáradt”, munkagépek felújítására.

az új műszer lényegesen olcsóbb elődeinél, és sorozatgyártására is felkészült már a csákvári állami gazdaság elektronikai üzeme. /mti/

kász/bné st rj sn

17.00 161085 1117

--

sb0056 4 130 mtib1058

az országos béketanács elnökségének ülése

1985. október 16. - az országos béketanács elnöksége szerdán ülést tartott. a testület megtárgyalta, hogy a magyar békemozgalom milyen akciókkal vesz részt október 24. és 31. között az ensz leszerelési világháborúban. az ensz megalakulásának 40. évfordulója alkalmából és a nemzetközi békeév magyar nemzeti programjának meghirdetésére október 24-én a parlamentben ünnepi tanácskozást tartanak, s aznap ünnepi hangverseny is lesz. a leszerelési hét alkalmából szovjet küldöttség érkezik hazánkba. országsszerte előadások, tudományos ülésszakok, vitafórumok és baráti

BA 1850

találkozó zajlanak majd le. az országos béketanács szakbizottságai önálló akciókat is szerveznek, s ebben az időben tartja budapesti alakuló ülését a pedagógusok a békéért bizottság. az ifjúsági békeközösségek önálló programokat rendeznek, október 30-án pedig kaposvárott béke- és szolidaritási nagygyűlést tartanak a békemozgalomban együttműködő társadalmi szervezetek. /mti/

kö bc sn
17.02 161085 1011

--

sb0057 4 130 mtib1060

európai kulturális fórum /12. rész/

günther von hase nagykövet, a nyugatnémet küldöttség vezetője felszólalásában hangsúlyozta: a budapesti fórum küldötteinek nem az a feladata, hogy megbízásból cselekedjenek, vagy ideológiákat képviseljenek, hanem saját felelősségérzetüket kell követniük. a kulturális kapcsolatok és az együttműködés bővítését csak nyílt légkörben, az eredményességre való törekvés szellemében érhetik el. ^{pkarl-}

ezután hosszan méltatta az európai kulturális közösség évszázadok óta tartó kialakulását, olyan közösség létrejöttét, amelyben nem szűnnek meg az európai kultúrnemzetek, hanem sokszínűen tükröződnek benne. európa jövője, békéje a földrész országainak alkotó együttműködésében valósulhat meg. háborus versengés helyett kulturális vetélkedésre van szükség - hangsúlyozta. - a kulturának a jövőt, a változást, a haladást kell szolgálnia. a kulturális fórum 35 küldöttségének tanácskozási kifejezi a nagyobb egység iránti igényt. a nyugatnémet küldöttség nyílt, gyümölcsöző, átfogó eszmecserét vár a fórumtól.

von hase hosszan időzött a német szellemi élet multjánál és jelenénél, és megerősítette azt a hivatalos bonni tézist, miszerint a „megosztott németország,„ változatlanul „egyetlen kultúrnemzetet,„ alkot.

kifejtette, hogy a nemzeti kulturáknak nem szabad elhatárolódnia egymástól és az európai kulturaközösségnek sem szabad elhatárolódnia más földrészekétől. a helsinki záróokmányban és a madridi záródokumentumban célul megjelölt kulturális kapcsolatok mindeddig csak részlegesen és ki nem elégítően valósultak meg, számos ígéret beváratlan maradt - állította az nszk küldöttség befejezésül közölte, hogy a nyugatnémet küldöttség akkor ért egyet egy záródokumentum közzétételével, ha az elősegíti a helsinki folyamat érvényesülését, a két- és sokoldalú csere megélénküléséhez vezet. /folyt. köv./ kö

17.27 161085 1862

34 1850

--

sb0058 4 130 mtib1061

európai kulturális fórum /13. rész/

san marino, európa legrégebb köztársasága nevében josé de mollinedo delegátus arra mutatott rá, hogy a kultúra révén az európai népek kölcsönösen gazdagíthatják egymást; a nézetek, a tájékoztatás és az emberek szabadáramlása nélkül aligha érhető el egymás jobb megismerése. san marino két célt követ a helsinki folyamatban, s így a budapesti fórumon: egyrészt arra törekszik, hogy váljék szabadabbá a tájékoztatás a résztvevő államok között, és így váljanak hozzáférhetőbbé egymás kulturális értékei az egyének és kulturális intézmények kapcsolatai révén. törekszik továbbá arra, hogy a kisebb és igen kicsi európai országok is megőrizhessék és terjeszthessék kulturális értékeiket, örökségüket, ne legyenek kiszolgáltatva a nagyobb országoknak, amelyek jelenleg - mint mondotta - uralják a tájékoztatás eszközeit.

san marino támogat minden olyan kezdeményezést a budapesti fórumon, amely a kis országok kulturális önállóságát erősíti - hangoztatta.

jaakko numminen államtitkár, a finn küldöttség vezetője kijelentette: tíz évvel ezelőtt a helsinki záróokmány aláírásakor a résztvevő országok magas rangú képviselői kifejezésre juttatták, hogy közös erőfeszítéseik a kultúra területére is kiterjednek. a finn küldöttséget meglepéssel tölti el, hogy az azóta eltelt években a különböző nehézségek ellenére a helsinki folyamat sikeresen haladt előre mind a kultúra terén, mind pedig a biztonságosabb európa, az európai együttműködés kibontakoztatása tekintetében.

jaakko numminen ezt követően ismertette a finn kulturális politika sajátosságait, majd arról beszélt, hogy a művészetek által a világról tükrözött kép nem mindig tetszik a politika, a gazdaság és a szellemi élet hatalmi központjainak, s magának az államnak.

közölte, hogy küldöttsége a fórum munkája során gyakorlati javaslatokat fog előterjeszteni az ugynevezett kisebb nyelvek és irodalmak támogatására, valamint a kulturális személyiségek közötti kapcsolatok és a cserék előmozdítására.

meglepéssel szölt arról, hogy magyarország és finnország között a sok évezredes nyelvi örökség azonos eredete alapján kiterjedt kulturális kapcsolatok bontakoztak ki.

BA 1850

- a finn küldöttség nyílt szellemmel érkezett budapestre, és ilyen szellemben vesz részt a fórum vitájában. reméljük, hogy az elkövetkező hetek során a viták gyümölcsözőeknek bizonyulnak a kulturális együttműködés szempontjából és új távlatok feltárását segíti. ~~elő~~ - mondotta.

/folyt.köv./ nj
17.28 161085 2508

--

sb0059 4 130 mtib1062

európai kulturális fórum /14. rész/

a norvég delegáció nevében felszólaló dagfinn stenseth nagykövet kiemelte, hogy ez az első olyan találkozó a helsinki folyamat keretében, amelyet kizárólag a kulturának szentelnek. a kulturális fórum alapvető feladata, hogy konstruktív módon fejlessze tovább a már meglévő kulturális kapcsolatokat.

a norvég felszólaló utalt arra, hogy a résztvevő országok némelyike nem tiszteli eléggé a helsinki ajánlásokat. az emberi jogok tiszteletben tartása és a szabadság - tette hozzá -, melyet a záróokmány is említ, alapvető feltétele a kulturális alkotásnak és az együttműködésnek.

felhívta a figyelmet: a kultura területén igen fontos, hogy a kisebb nemzeti kulturákat is fel- és elismerjék, nehogy az országok egy kisebb csoportja a kultura exportálójává, egy nagyobb pedig importálójává váljék.

a helsinki záródokumentum céljai csak a népek közötti bizalom erősítésével érhetők el, s ehhez elengedhetetlen, hogy megismerjük egymás kulturáját - hangoztatta. a fórum ugyanakkor lehetőséget ad áttekinteni: milyen korlátok akadályozzák a kulturális cserét. az államok eltérő társadalmi és gazdasági rendszere ellenére meg lehet egyezni olyan konkrét és gyakorlati intézkedésekben, melyek elősegítik a kulturális cserét minden szinten.

hangsúlyozta: küldöttsége azt reméli, hogy budapesten megfelelő záródokumentum elfogadásával fejeződik be majd e munka.

pantelis economu nagykövet, a görög küldöttség vezetője, az emberi jogok tiszteletben tartásának rendkívüli fontosságára mutatott rá annak kapcsán, hogy hazájában hosszú ideig népelelnyomó diktatura uralkodott, és ezeket a jogokat semmibe vették. „görögországban ma teljes a parlamenti demokrácia, ragaszkodunk az

BA

emberi jogok érvényesítéséhez, amire a helsinki záróokmányt aláíró államok kötelezettséget is vállaltak, - hangoztatta. hozzátette: sajnos nem minden aláíró tartja magát e kötelezettségvállaláshoz.

„a görög küldöttség azzal a meggyőződéssel érkezett a budapesti fórumra, hogy a népek közötti kulturális együttműködés elválaszthatatlan az emberi jogok tiszteletben tartásától, s azzal a reménnyel, hogy a tanácskozáson a vita nem összeecsapásban merül ki, hanem megvalósítható javaslatok nyomán konkrét ajánlásokhoz és kiegyensúlyozott záróközleményhez vezet, - hangoztatta végül.

/folyt. köv./cl olt
17.29 161085 2348

--

sb0060 4 130 mtib1064

németh károly látogatása zala megyében

1985. október 16. - németh károly, a magyar szocialista munkáspárt főtitkárhelyettese szerdán oláh istván hadseregtábornok, honvédelmi miniszter kíséretében látogatást tett zala megyében.

zalaegerszegen a megyei pártbizottságon karvalits ferenc első titkár és ujbári sándor, a megyei tanács elnöke fogadta a vendégeket, akiket karvalits ferenc tájékoztatót a megye politikai, társadalmi és gazdasági életéről.

németh károly ezt követően ellátogatott a magyar néphadsereg egyik gépesített lövész magasabb egységének parancsnokságára, ahol meghallgatta török mihály altábornagy, seregtest parancsnok és gyuricza béla vezérőrnagy, magasabbegység-parancsnok tájékoztatóját. az mszmp főtitkárhelyettese ezután a zalaegerszegi petőfi laktanyában a sorkatonai szolgálatukat teljesítő fiatalok élet- és munkakörülményeivel ismerkedett; elhelyezési körleteket, kiképzési objektumokat és kulturális létesítményeket tekintett meg, majd egy közeli lőtérrel végignézte az alegység lögyakorlat-végrehajtását. zala megyei programjának befejezéseként németh károly időszeri politikai kérdésekről folytatott beszélgetést a meglátogatott katonai alakulatok tisztjeivel. /mti/

gg st sk olt
17.41 161085 1238

BA

--

sb0061 4 130 mtib1065

brazil parlamenti küldöttség hazánkban

1985. október 16. - az országgyűlés külügyi bizottsága meghívására október 12-16. között látogatást tett hazánkban a brazil képviselőház külügyi bizottságának küldöttsége. a delegációt francisco benjamin, a bizottság elnöke vezette.

a küldöttség megbeszélést folytatott szűrös mátyással, az országgyűlés külügyi bizottsága elnökével. a brazil parlament képviselőit fogadta cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke, várkonyi péter külügyminiszter és török istván külkereskedelmi államtitkár. a bizottság tagjai találkoztak bogrnár józsef akadémikussal, az országgyűlés terv- és költségvetési bizottság elnökével.

a küldöttség látogatást tett a medicorban, az agrober vállalatnál és a kápolnásnyéki vörösmarty mezőgazdasági termelőszövetkezetben.

szűrös mátyás ebédet, carlos eduardo paes de carvalho, a brazil szövetségi köztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője koktélt adott a küldöttség tiszteletére. /mti/

ka/km/cl olt
17.42 161085 0999

--

sb0062 4 160 mtib1066

szlovák filharmónikusok szolnokon

1985. október 16. - a szlovák filharmónia ének- és zenekara vendégszerepelt szerdán szolnokon, a megyei művelődési és ifjúsági központban. a 95 tagú zenekart és a 87 tagú kórust libor pesek karmester vezényelte, a hangversenyen közreműködött peter topreczar zongoraművész. /mti/

laz/kné st/cl olt
17.43 161085 0346

BA 1940

--

sb0063 4 160 mtib1067

kiállítás a műcsarnokban

1985. október 16. - magyar gobelin 1945-1985 címmel kiállítás nyílt szerdán a műcsarnokban. a tárlat - amelyet az európai kulturális fórum alkalmából rendeztek meg - a hazai gobelin-művészet négy évtizedes fejlődését és kiemelkedő alkotásait vonultatja fel.

a kiállításon látható többszáz mű áttekintést nyújt az európai színvonalu magyar falikárpitművészet sokszínűségéről. készítőik elsősorban textiltervező iparművészek, de - egyebek között barcsay jeno, hincz gyula és korniss dezső falikárpitjai is bizonyítják - a festőket és a grafikusokat is gyakran vonzza a műfajban rejlő sajátos kifejezési lehetőség.

magyarországon a 60-as évektől kezdve ismerték fel az építészet és a gobelinművészet kapcsolatának jelentőségét, azt, hogy a modern épületek betonból, acélból, üvegből készült belső tereit a szövött gyapjúkárpit bensőségesebb teheti anyagával, meleg színeivel. a tárlaton látható kárpitok többsége is eredeti helyéről, egy-egy épületből került a kiállításra, másik részük pedig kifejezetten erre az alkalomra készült a művelődési minisztérium és a magyar képző- és iparművészek szövetsége 1982-es pályázata alapján.

a műcsarnok valamennyi termét betöltő, december 1-ig látható kiállítást horváth györgy, a művelődési minisztérium képzőművészeti osztályának vezetője nyitotta meg. /mti/

kp/gw km rj olt

17.55 161085 1377

--

sb0064 4 150 mtib1069

az alkotó ifjuság egyesülés országos értekezlete

1985. október 16. - az alkotó ifjuság egyesülés vezetőinek, a szakirodák és a területi irodák képviselőinek háromnapos országos értekezlete kezdődött szerdán salgóbányán.

a tanácskozás első napján beszámoltak arról, hogy az egyesülés forgalma már meghaladja az évi százmillió, nyeresége pedig eléri a tízmillió forintot. a nálunk korábban kevésbé ismert tevékenység - az ujitások, találmányok, kutatási eredmények, eljárások hasznosításának menedzselése - évente mintegy kétmilliárd forint

BA 1040

népgazdasági termelési értéket teremt. az egyesülés négy szakirodája és kilenc területi képviselője évente mintegy ötszáz téma felkarolásával foglalkozik. a menedzselés alapfeltétele a piac értéktétele, a korszerűség és a nyereségesség. a jó választást jelzi, hogy tavaly az ötszázból kétszáznyolcvan témára kötöttek értékesítési szerződést.

az egyesülés évről évre fejleszti tevékenységét. jelenleg hat olyan gazdasági társulásban vesz részt, melyeknek nemcsak alapítását kezdeményezte, de működtetésükben is közreműködik. a szervezet szeretné kiterjeszteni tevékenységét azokra a vállalati műszaki, technológiai, gazdálkodási ötletekre is, amelyek, mert nem újítás-, vagy találmányjellegűek, gyakran elvesznek a népgazdaság számára. /mti/

csiz st sk olt
18.02 161085 1323

--

sb0065 4 130 mtib1070

az idős emberek szociális ellátása /1. rész/

1985. október 16. - a magyar nők országos tanácsának az időskorúak helyzetével foglalkozó munkabizottsága szerdán megvitatta azokat a tapasztalatokat, amelyeket az idős emberek egészségügyi helyzetéről, szociális- és gyógyszerellátásáról tájékozódva somogy megyében szereztek. dr. vidosfalvy magda, a bizottság elnöke elmondta: a megyei szervek jelentős erőfeszítéseket tesznek azért, hogy megfelelően elláthassák a megye lakosságának 22,6 százalékát kitevő idős embereket. elképzeléseik szerint a következő öt éves tervidőszakban kaposváron 200 személyes szociális otthon építenek, a meglévő hat ilyen otthon némelyikét szakosítják betegek és más, speciális gondozást igénylők számára. így több mint ezer idős embert gondozhatnak otthonokban. a patalomi egykori kastély tetőterének beépítésével növelik a községi szociális otthon befogadóképességét. tovább gyarapítják az öregek napközi otthonainak számát: a megye száz településén levő ötven otthon mellett évente két-két újat létesítenek. több hivatásos gondozónőt foglalkoztatnak majd a tervidőszak végére, az orvosi körzetekben külön gondozónő látja el az idős embereket.

az ülésen dr. Lengyel éva, a sote gerontológiai kutató központjának főorvosa az időskorúak egészségi állapotáról szólva elmondta: miként a nemrég végzett reprezentatív vizsgálat is bizonyította, az időskorúak, főleg a 60-65 évesnél idősebbek több betegség miatt szenvednek. a leggyakoribb a magas vérnyomás, a

BA

koszorúhélmeszesedés, a krónikus reumás szív- és a krónikus májbetegség, a glaukoma. e vizsgálat eredményeit is figyelembe véve szervezik, illetve tervezik a következő években az egészségügyi és a szociális ellátást. e tanévtől a budapesti orvostudományi egyetemen megkezdtek a gerontológia oktatását, hogy a jövőben orvosokat jobban felkészítsék az idősök gondozására. dr. bogárné ilona, az egészségügyi minisztérium munkatársa arra hívta fel a figyelmet, hogy sok idős ember az orvosi utasítással ellentétben, vagy az orvos megkérdezése nélkül - avatatlanként tanácsára - többféle és nagy mennyiségű gyógyszert szed, ezáltal károsítja egészségét. /folyt.köv./

me/gg ri
18.03 161085 2175

--

sb0066 4 130 mtib2001

a marxizmus-leninizmus tanszékvezetők országos értekezlete

1985. október 16. - szerdán tartották a marxizmus-leninizmus tanszékvezetők országos értekezletét az mssmp budapesti bizottsága oktatási igazgatóságának épületében. az értekezleten az egyetemi és főiskolai marxizmus-leninizmus tanszékvezetők és az mssmp oktatási igazgatóságainak vezetői vettek részt. művelődéspolitikánk időszerű kérdéseiről pál lénárd, az mssmp központi bizottságának titkára, gazdaságpolitikánk időszerű feladatairól marjai józsef miniszterelnökhelyettes tartott előadást. /mti/

tr/kn sk olt
18.07 161085 0587

BA

--

sb0067 4 130 mtib2002

az idős emberek szociális../ 2. rész/

a némozgalom aktivistái felvilágosító tevékenységükkel segíthetik megóvni az időseket a mértéktelen gyógyszerfogyasztás veszélyeitől.

dr. novák péter, az egészségügyi minisztérium munkatársa ismertette: az egészségügyi minisztérium rendelettervezete szerint az alacsony nyugdíjjal rendelkezők is díjtalanul kaphatnak majd gyógyszereket és gyógyászati segédeszközöket, akár csak az állami gondozottak, a szociális segélyezésben, a pénzellátásban részesülő hadigondozottak, a sorkatonai családi segélyben részesülők. az új jogszabály megjelenése után - várhatóan a következő évtől - csaknem egymillió lakos lesz jogosult az ilyen gyógyellátásra.

a munkabizottság tagjai szorgalmazták a házi szociális gondozás koordinálását, valamint a körzeti és az üzemi orvosok jobb együttműködését. /mti/

me/gg bc rj olt
18.08 161085 0934

--

sb0068 4 150 mtib2003

építőipari környezetvédelmi tanácskozás nyiregyházán

1985. október 16. - szerdán nyiregyházán, a tudomány és technika házában megkezdődött az építőipari környezetvédők viii. országos tanácskozása. a kétnapos konferencián a települési környezetvédelmi információs rendszer működésének eddigi tapasztalatait és továbbfejlesztésének lehetőségeit vitatják meg a tervező, beruházó, kivitelező építészek.

jantner antal, építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes vitaindító előadásában hangsúlyozta, hogy az ipari és mezőgazdasági termelés, valamint a városiasodás által okozott környezeti károk ellensúlyozásánál olcsóbb és hatékonyabb is a megelőzés, a következmények előzetes ismerete alapján. ebből a célból kezdődött meg tavaly novemberben a települési környezetvédelmi információs rendszer kialakítása, amelyet az építésgazdasági és szervezési intézetben végeznek számítógépes programmal. jelenleg 208 településnek a környezetvédelem szempontjából alapvető és rendszeresen mért adatait rögzítik és elemzik. a tíz általános jellemzőből - ezek közé tartozik például a levegő tisztasága, a felszín alatti és felszíni vizek minősége, a

BA
2010

kommunális ellátottság, a zajártalom - összeállított értékelést a helyi tanácsok évkönyvben kapják meg, illetve bármikor kérhetik. az egy-egy lakóterület, illetve ipari övezet kialakításához ma már nélkülözhetetlen információs rendszer még továbbfejlesztésre szorul, s ehhez az építészek is hozzájárulhatnak szakmai tapasztalataikkal - mondotta a miniszterhelyettes.

a tanácskozás keretében sor került a környezetvédelmi információs rendszer számítógépes bemutatójára is. a konferencia csúszottokön az elhangzottak alapján megfogalmazott javaslatok összegzésével ér véget. /mti/

ács/urné st rj olt

18.09 161085 1767

--

sb0069 4 150 mtib2005

népi építészeti tanácskozás

1985. október 16. - népi építészeti tanácskozás kezdődött szerdán mezőhegyesen az országos műemléki felügyelőség, az icomos /nemzetközi műemlékvédelmi szervezet/ magyar nemzeti bizottsága és a békés megyei szervek rendezésében. a most ötödik alkalommal megrendezett konferencián ezúttal a mezőgazdaság múltjának építészeti emlékeivel foglalkoznak. a három napos tanácskozáson hatvan hazai és külföldi - észt, holland, és jugoszláv - szakember vesz részt. a megnyitó előadást mendele ferenc ybl-díjas építész, az országos műemléki felügyelőség igazgatója tartotta a hazai mezőgazdasági építészeti emlékek védelméről.

az eddigi négy népi építészeti tanácskozásnak a kezdeményező békés városa adott helyet. ezeken a tájházakkal, a népi műemlékekkel, a tanyával és a mezővárosokkal foglalkoztak a kutatók. a mostani színhelyválasztás oka, hogy a kétszáz évvel ezelőtt alapított állami ménesbirtok utódja, a mezőhegyesi mezőgazdasági kombinát és maga a település kiemelkedő műemlékvédelmi és városfejlesztő eredményeket ért el. ezt jutalmazta tavaly a hild-érem, amelyet korábban csak városi jogállású települések kaptak meg. a mostani tanácskozásnak otthont adó nóniusz szálló, amely a közelmúltban nyílt meg, jól példázza a leromlott állapotú értékes

BA
2010

műemlékek megújításának és értelmes hasznosításának lehetőségét: az 1796-ban épített, empir stílusú volt méneskari tiszti kaszárnya 35 millió forint ráfordítással a lovas, vadász és szakmai turizmust szolgáló reprezentatív szállóként született ujja. /mti/

sam/ke st rj olt

18.10 161085 1572

--

sb0070 4 160 mtib2006

a capella savaria hangversenysorozata

1985. október 16. - új hangversenysorozat kezdődött szerdán szombathelyen, a savaria muzeum régizene baráti körének szervezésében. a baráti kör egy évvel ezelőtt jött létre azzal a céllal, hogy a régi, főként xvii-xviii. századi korhű hangszereseken megszólaltatott zenét közkinccsé tegye. bázisát a szombathelyi szimfonikus zenekar művészeiből alakult capella savaria barokk kamaragyűttes alkotja.

a hat koncertből álló sorozat nyitányaként a savaria muzeum dísztermében heinrich schütz műveiből rendeztek hangversenyt, a zeneszerző születésének négyszázadik évfordulója tiszteletére. közreműködött zádóti mária - szoprán -, gáti istván - bariton -, sándor jános és balázs istván - hegedű -, németh páál - csembaló -, janzsó györgy - viola da gamba -, valamint a szombathelyi énekegyűttes. /mti/

lér/kö az olt

18.10 161085 0867

BA 2010

--

sb0071 4 160 mtib2007

könyvek az ndk-ból

1985. október 16. - a német demokratikus köztársaság könyvkiadóinak tevékenységét bemutató kiállítás nyílt szerdán budapesten, az ndk kulturális és tájékoztató központban. az európai kulturális fórum alkalmából összeállított tárlat válogatást nyújt az ndk valamennyi kiadójának munkájából. a mintegy félezer kötet többsége a baráti ország szerzőinek írása, a tárlókban idegen nyelvből fordított kötetek is helyet kaptak.

az ndk könyvkiadói tavaly 6.390 művet jelentettek meg, több mint 140 millió példányban. az utóbbi évtizedben kiadott 61 ezer műből csaknem tízezer volt idegen nyelvből fordított kötet. e könyvek között jókai mór, vészi endre és szakonyi károly egy-egy regénye is szerepel. a kiállított könyvek az ndk centrum könyvesboltjában megrendelhetők. a könyvbemutatóhoz kapcsolódva angela krauss író nő felolvasott ~~...~~ das vergnügen című könyvéből.

a tárlat november 25-ig tekinthető meg. /mti/

-ri/kö bc rj olt

18.11 161085 0973

--

sb0072 4 130 mtib2008

zoltán mária flóra kiállítása

1985. október 16. - zoltán mária flóra festőművész bábuk-képek-rajzok című kiállítása szerdán nyílt meg budapesten a francia intézetben. a megnyitón tellér gyula, józsef attila-dijas író ajánlotta a közönség figyelmébe a műveket. /mti/

bc sk olt

18.12 161085 0292

3A 2025

--

sb0073 4 130 mtib2009

hazaérkezett az mszmp pártmunkás küldöttsége

1985. október 16. - hazaérkezett az mszmp pártmunkás küldöttsége, amely barabás jánossal, az mszmp kb agitációs és propaganda osztálya helyettes vezetőjével az élén látogatást tett vietnamban, kambodzsában és laoszbán. a delegáció tanulmányozta a testvérpártok ideológiai munkáját, a tudatformálás módszereit, és megbeszéléseket folytatott a nemzetközi ideológiai harc térségét érintő kérdéseiről.

a magyar küldöttséget hanoi-ban hoang tung, a vietnami kommunista párt központi bizottságának titkára, phnom penhben men sam an, a kambodzsai népi forradalmi párt kb tagja, a kb propaganda és oktatási bizottságának elnöke, vientiane-ban pedig sisomphon lovensay, a laoszi népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja, a kb titkára fogadta. /mti/

tr/km sk olt
18.22 161085 0828

--

sb0074 4 130 mtib2010

európai kulturális fórum /15. rész/

norman st. john-stevas, parlamenti képviselő, az angol küldöttség vezetője elismeréssel szólt arról, hogy a világ egyik kulturális fővárosában - ahol virágoznak a művészetek, kivált az irodalom - tanácskozik a kulturális fórum.

magyarország és angliá között már a középkortól kezdve szoros kapcsolatok alakultak ki és ezek a kontaktusok a jelenben is folytatódnak - mondotta, s példaként említette, hogy jelenleg is magyar művészeti kiállítás színhelye glasgow. „szeretném, ha nagy-britanniában jobban ismernék a kortárs magyar írókat, így illyés gyulát, szabó magdát vagy vas istvánt. a nehézséget persze a nyelv okozza; az angolok nem nyelvtudó emberek...de hogy ismereteket terjesszünk nagy-britanniában a magyar irodalomról, először meg kell ismertetnünk ezt a figyelemre méltó országot, -hangoztatta és ebben az összefüggésben utalt a legfelső szintű vezetők találkozóinak fontosságára. reményét fejezte ki, hogy a budapesti kulturális fórum résztvevői megvitatják, miként lehetne megkönnyíteni a magyar klasszikus és jelenkori irodalom fordításainak terjesztését külföldön.

BA 2025

a továbbiakban a felszólaló a kultúra szerepéről vallott felfogást vizsgálta. mint mondotta, nyugaton hajlamosak arra, hogy a kultúrát az egyéni szabadságra és autonómiára alapozzák, a szocialista országokban viszont - ahogy említette - a közösségi kultúra áll előtérben. ezen az alapon bírálta a szocialista országok nézeteit. a tanácskozáson nem szabad elleplezni a meglévő véleménykülönbségeket, de nem kívánatos parttalan polémia bocsátkozni.

az állam sokat tehet a művészetekért és a kultúráért - mondotta. feladata nem az ellenőrzés, hanem az, hogy segítsen megteremteni és megőrizni azokat a kereteket, amelyeken belül virágozhatnak a művészetek. az államok közötti kulturális együttműködésben még sok az adminisztratív és bürokratikus akadály. ezektől kellene megszabadulni - hangoztatta, sürgetve a könyvek behozatalát gátló korlátozások felszámolását, a cserekapcsolatok bővítését, különösen a zeneművészetben és az előadóművészetekben.

/folyt.köv./

nj
18.25 161085 2121

--

sb0075 4 130 mtib2011

európai kulturális fórum /16. rész/

ásógir tryggvason nagykövet, az izlandi küldöttség vezetője kijelentette: a béke és a biztonság nem a politikusok, a diplomaták és a katonai szakértők magántulajdona, hanem mindenkinek közös ügye. hozzátette: a béke és a biztonság elválaszthatatlan a kultúrától, hiszen a kultúra nem elszigetelt jelenség, sohasem válik azzá.

nagy fontosságot tulajdonított a felszólaló az egyes országok regionális együttműködésének, amely - mint mondotta - jótékonyan hat a szélesebb körű globális együttműködés megteremtésére. e nemes cél elérésében jelentős szerepe van az egyesült nemzetek szervezetének. hangsúlyozottan szólt az izlandi delegátus a kis államok szerepéről, megállapítván, hogy nincsenek könnyű helyzetben ezek az országok a nagy kultúrák árnyékában.

a budapesti kulturális fórum három fő témaköre - az alkotás, a terjesztés és az együttműködés - szorosan kapcsolódik az emberi jogok érvényesítéséhez. ebben a kérdésben nem lehet kompromisszumot kötni - hangoztatta. igen lényeges, hogy az államok kormányai anyagilag is támogassák és könnyítsék meg az alkotói tevékenységet.

BA 2025

hervé carrier, a vatikáni küldöttség vezetője, a pápai kulturális tanács titkára hangsúlyozta: a szentszék örömmel vesz részt a helsinki folyamatot kiteljesítő kulturális tanácskozásban.

üdvözlendő, hogy a fórum nagy figyelmet szentel olyan kérdéseknek, mint az alkotás, a terjesztés, a kulturális együttműködés, másrészt pedig az európai megértésnek és a kapcsolatok erősítésének. kívánatos lenne, ha az itteni viták megszilárdítanák azt a véleményt, hogy az alkotás ösztönzése, a kulturák cseréje elengedhetetlen és hatékony eszköz az itt jelentésvő országok közötti kölcsönös bizalom előmozdításához.

a vatikáni küldött kijelentette, hogy igazi kultúra nem lehetséges az alkotói szabadság biztosítása, a lelkiismereti szabadság tiszteletben tartása nélkül. részletesen taglalta a keresztény és az európai kultúra kapcsolatát, méltatta a zsidó-keresztény hagyományok szerepét európa mai kulturájának kialakulásában.

a szentszék emellett foglalt állást, hogy a mostani, első ilyen jellegű kulturális találkozó mélyítse el a kulturális párbeszédet annak a reményében, hogy ez elősegíti az államok közötti testvériség és béke ügyét - hangoztatta. /folyt. köv./ kö
18.31 161085 2323

--

sb0076 4 130 mtib2012

európai kulturális fórum /17. rész/

a szerdai tanácskozás végén a török küldöttség vezetője - a viszontválasz jogán - megjegyzéseket fűzött a görög küldött felszólalásának azon részéhez, amely szerinte országát a ciprusi ügyben bírálta.

a kulturális fórum csütörtökön folytatja munkáját, ekkor még ország és az unesco képviselője mondja el nyitó felszólalását; ezzel zárul majd az értekezlet kezdeti szakasza: a nyílt plenáris ülések sorozata. /mti/
di-lg/kö -ár kgy olt négy
18.33 161085 0497

3A 20²⁵

--

sb0077 4 130 mtib2014

tv-Lottó nyereményjegyzék

1985. október 16. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a tv-Lottó nyereményei a nyereményilleték levonása után a következők:

5 találatos szelvény 2 darab, nyereményük egyenként 1,008.234 forint,

4 találatos szelvény 109 darab, nyereményük egyenként 43.166 forint,

3 találatos szelvény 7326 darab, nyereményük egyenként 429 forint,

2 találatos szelvény 197.584 darab, nyereményük egyenként 21 forint. /mti/

ng/gg/sk olt
19.20 161085 0503

--

sb0078 4 160 mtib2018

nszk-beli művészek hangversenye

1985. október 16. - nszk-beli művészek koncerteztek szerdán budapesten, az állami népi együttes székházában. christa ludwig világhírű kamaraénekesnő, siegfried palm osellista, erik werba és günter ludwig zongorista vendégszerepelt: brahms, schubert, richard strauss és hugo wolf műveket adtak elő. /mti/

me/tr/sk olt
19.33 161085 0364

BA

--

sb0079 1 130 mtib2021

szerkesztőségek figyelmébe!

mai mtib2002 sz., az idős emberek szociális ... /2. rész/ című
 hírünkben az alábbi javítást kérjük figyelembe venni!

... mértéktelen gyógyszerfogyasztás veszélyeitől.

a munkabizottság tagjai...

 a köztes bekezdés /dr. novák péter...

... az ilyen gyógyellátásra. /tehát kimarad!/

/mti/ cl olt
 20.03 161085 0479

--

sb0080 4 130 mtib2022

baráti sajtótájékoztató

1985. október 16. - ondrej durej, csehszlovákia budapesti
 nagykövete szerdán baráti találkozót tartott a magyar sajtó
 képviselőivel. az eseményen részt vett bányász rezső államtitkár, a
 minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke. /mti/

mg/cl/sk olt
 20.34 161085 0295

BA

--

sb0081 4 130 mtib2025

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. október 16.

sb0001 bessenyei - életmű-kiadás /1. rész/
 sb0002 bessenyei - életmű-kiadás /2. rész/
 sb0003 takarmányok minősége
 sb0004 magyar műselyem kínába
 sb0005 kaposvár új turistaszállója
 sb0006 könyv az 1831-es gyulai koleráról
 sb0007 badacsonyi szőlő-kataszter
 sb0008 melioráció százezer hektáron
 sb0009 tüzifa a lakosságnak
 sb0010 lecsapolják a szennyviz-tavakat
 sb0011 törölve!
 sb0012 öntözési mérleg
 sb0013 magyar-olasz együttműködés az élelmiszertermelés
 sb0014 környezetvédelmi beruházás
 sb0015 halálos balesetek
 sb0016 rendőrségi felhívás
 sb0017 emlékezés kalamár józsefre
 sb0018 a hajdu-bihar megyei tanács ülése - mezőgazdaság
 sb0019 környezetvédelmi szervezetek
 sb0020 időjárás-jelentés /1. rész/
 sb0021 időjárás-jelentés /2. rész/
 sb0022 magyar-jugoszláv gazdasági tárgyalások
 sb0023 európai kulturális fórum / 1. rész/
 sb0024 európai kulturális fórum / 2. rész/
 sb0025 európai kulturális fórum / 3. rész/
 sb0026 európai kulturális fórum / 4. rész/
 sb0027 európai kulturális fórum / 5. rész/
 sb0028 európai kulturális fórum / 6. rész/
 sb0029 európai kulturális fórum / 7. rész/
 sb0030 európai kulturális fórum / 8. rész/
 sb0031 európai kulturális fórum / 9. rész/
 sb0032 európai kulturális fórum / 10. rész/
 sb0033 európai kulturális fórum / 11. rész/
 sb0034 az édosz központi vezetőségének ülése
 sb0035 szabó sípos tamás temetése
 sb0036 fesztivál-díj
 sb0037 kiállítás a néprajzi múzeumban
 sb0038 vasúti felüljárónak utközött...
 sb0039 növényvédőszer-bemutató
 sb0040 a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai
 /folyt. köv./ mz/il
 20.57 161085 1613

BA

--

sb0082 4 180 mtib2026

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0042 a környező országok időjárása
 sb0043 ensz-bélyeg
 sb0044 megemlékezés a felnőttoktatásról
 sb0045 vos-genetic kft
 sb0046 az fdj delegációjának budapestre érkezése
 sb0047 lakástűz - két gyermekhalál
 sb0048 csongrádi múzeum
 sb0049 országos hőkezelési szeminárium győrött
 sb0050 szerzőjogi szeminárium budapestben
 sb0051 időjárás-jelentés
 sb0052 sültoipari tanácskozás
 sb0053 üdvözlő távirat
 sb0054 műemlékvédelem a szovjetunióban
 sb0055 üzemóra számláló bemutatója
 sb0056 az öbt elnökségének ülése
 sb0057 európai kulturális fórum /12. rész/
 sb0058 európai kulturális fórum /13. rész/
 sb0059 európai kulturális fórum /14. rész/
 sb0060 német h. károly látogatása zala megyében
 sb0061 brazil parlamenti küldöttség hazánkban
 sb0062 szlovák filharmónia szolnokon
 sb0063 kiállítás a micsarnokban
 sb0064 alkotó ifjúság egyesülés országos értekezlete
 sb0065 az idős emberek szociális ellátása /1. rész/
 sb0066 a marxizmus-leninizmus tanszékvezetők országos értekezlete
 sb0067 az idős emberek szociális ellátása /2. rész/
 sb0068 építőipari környezetvédelmi tanácskozás
 sb0069 népi építészet tanácskozás
 sb0070 a capella savaria hangversenysorozata
 sb0071 könyvek az ndk-ból
 sb0072 zoltán mária flóra kiállítása
 sb0073 hazaérkezett az mszmp pártmunkás küldöttsége
 sb0074 európai kulturális fórum /15. rész/
 sb0075 európai kulturális fórum /16. rész/
 sb0076 európai kulturális fórum /17. rész/
 sb0077 tv-lottó nyereményjegyzék
 sb0078 nszk-beli művészek hangversenye
 /folyt. köv./ cl/rj
 20.58 161085 1570

BA

--

sb0083 4 180 mtib2027

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0079 szerkesztőségek figyelmébe! /sb0067/
 sb0080 baráti sajtótájékoztató
 sb0081 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0082 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0083 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Izsák Erika
 Sebestyén Tibor
 Oltványi Ottó

/mti/ sk/kö

20.59 161085 0473

BA 2/22

- v é g e -

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. október. 17

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

felszámoltak egy szigetvári vállalatot

1985. október 17. - felszámolták a szigetvári zöldség-hajtató közös vállalatot, mivel hiányoztak a termelés megújításához szükséges anyagi eszközei és előteremtésükre távlatilag sem volt kilátása. a tizehárom tagvállalat, illetve taggazdaság sincs olyan helyzetben, hogy fejlesztési forrásait megoszthatta volna a zöldség-hajtatóval; a tagok érdekeltségi rendszere nem is állt összhangban a közös vállalat fejlesztésével. a taggazdaságok egyike, a szigetvári állami gazdaság átvette a megszűnt szervezet dolgozóit és termelőberendezéseit. a jövőbeni vizsgálat alapján határoznak arról, hogy milyen formában és milyen mértékben használják majd fel a meglévő termelési eszközöket.

a zöldség-hajtató közös vállalatot a hetvenes évek utóján azzal a céllal hozták létre a baranyai agrárüzemek, hogy ellássa kellő mennyiségű és jó minőségű palántával a kertészkedő gazdaságokat. üveg és fólia hajtatóházakat építettek, amelyeket a szigetváron feltárt hőforrás vizével fűtöttek. időközben azonban a mezőgazdasági nagyüzemek sorra felhagytak a kertészkedéssel, a kistermelők zöme pedig saját maga veti, neveli a palántát. a vállalat ezért más termékekkel igyekezett piacon maradni: primőráru és szántóföldi zöldségfélék termelésével, továbbá virágkertészettel foglalkozott és így még némi nyereségre is szert tudott tenni. a termelés szerény színvonala azonban nem tette lehetővé, hogy olyan anyagi alapot teremtsen, amely módot adott volna a további fejlődésre.